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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
e Read the manual before installing and operating the product.

e Make sure you read the safety instructions.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

e Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Gimportant information or useful tips.
/A\Warning against dangerous conditions for life and property.
/A\Warning against electric voltage.
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Temperature setting knob 8. Ice bank

Interior light 9. Freezer compartment drawers
Adjustable shelves 10. Adjustable door shelves

Wine rack 11. Egg tray

Defrost water collection channel - drain tube  12. Bottle shelf

Crisper cover 13. Freezer fan

Crisper 14. Fridge compartment

15. Freezer compartment

G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.

3 | EN



E Important Safety Warnings

Please review the following information.
Failure to observe this information may
cause injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided for
10 years, following the product
purchasing date.

Intended use
This product is intended to be used:

e indoors and in closed areas such as
homes;

e in closed working environments such
as stores and offices;

¢ in closed accommodation areas such
as farm houses, hotels, pensions.

e [t should not be used outdoors.

General safety

e When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you to
consult the authorized service in order
to learn the required information and
authorized bodies.

e Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not
intervene or let someone intervene to
the refrigerator without notifying the
authorised services.

e For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately
after you take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)

e For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
drilling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.



Never store spray cans containing
flammable and explosive
substances in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than
those recommended by the
manufacturer.

This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who
will instruct them accordingly for
use of the product.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.
Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into

the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.
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If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may cause
fire. Never place heavy objects on
power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed on
inner or outer parts of the product for
safety purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator; in the
event of spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator with
food. If overloaded, the food items
may fall down and hurt you and
damage refrigerator when you open
the door.



e Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

e Asthey require a precise
temperature, vaccines, heat-
sensitive medicine and scientific
materials and etc. should not be
kept in the refrigerator.

e If not to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged. A
possible problem in power cable
may cause fire.

e The plug's tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise,
it may cause fire.

e Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

e \When carrying the refrigerator, do
not hold it from door handle.
Otherwise, it may be snapped.

e \When you have to place your
product next to another refrigerator
or freezer, the distance between
devices should be at least 8 cm.
Otherwise, adjacent side walls may
be humidified.

For products with a water
dispenser;
Pressure of water mains should be
minimum 1 bar. Pressure of water
mains should be maximum 8 bars.
e Use only potable water.

Child safety

e [fthe door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with the
product.
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Compliance with the WEEE
Regulation and Disposing of
the Waste Product
This product does not contain harmful
and forbidden materials described
in the "Regulation on the Control of
the Waste Electrical and Electronic
Equipment” issued by the T.R. Ministry
of Environment and City Planning.
Complies with the WEEE Regulation.
This product has been
manufactured with high
quality parts and materials
which can be reused and
are suitable for recycling.
- Therefore, do not dispose
the product with normal
domestic waste at the end of its
service life. Take it to a collection point
for the recycling of electrical and
electronic equipment. Please consult
your local authorities to learn the
nearest collection point. Help protect
the environment and natural resources
by recycling used products. For
children's safety, cut the power cable
and break the locking mechanism of
the door, if any, so that it will be non-
functional before disposing of the
product.

Package information
Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.
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Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and
our national asset wealth.

If you want to contribute to the
re-evaluation of the packaging
materials, you can consult to your
environmentalist organizations or the
municipalities where you are located.

HCA warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the
product catch a fire and ventilate the
room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.
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Things to be done for energy

saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

e Do not install your refrigerator under
direct sunlight or near heat emitting
appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30 cm away from
heat emitting sources and at least 5 cm
from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e For products with a freezer
compartment; You can store maximum
amount of food items in the freezer
when you remove the shelf or drawer
of the freezer. Energy consumption
value stated for your refrigerator has
been determined by removing freezer
shelf or drawer and under maximum
load. There is no harm to use a shelf or
drawer according to the shapes and
size of food to be frozen.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.
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B Installation

/\ In case the information which are
given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

Points to be paid attention

to when the relocation of the

refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged. Before transportation of
your refrigerator, it should be
emptied and cleaned.

2. Beforeitis re-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with
adhesive tape and secured against
impacts. Package should be bound
with a thick tape or sound ropes
and the transportation rules on the
package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the

refrigerator,

Check the following before you start to

use your refrigerator:

1. Is the interior of the refrigerator dry
and can the air circulate freely in the
rear of it?

2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the
“Maintenance and cleaning” section.

3. Connect the plug of the refrigerator
to the wall socket. When the fridge
door is opened, fridge internal lamp
will turn on.
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4. \When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is
not running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator may
feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

The connection must be in compliance

with national regulations.

e The power plug must be easily
accessible after installation.

e Flectrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

¢ The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

/N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of
electric shock!
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Disposing of the packaging
The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach

of children or dispose of them by
classifying them in accordance with
the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw away
on packaging pick up spots
designated by the local authorities.
The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,

cut out the electric plug and, if there

are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.
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Placing and Installation

\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be installed is
not wide enough for the refrigerator to
pass through, then call the authorized
service to have them remove the

doors of your refrigerator and pass it

sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a place
that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from
heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.

Replacing the interior lamp
To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator,

call your Authorised Service.

The lamp(s) used in this appliance is
not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in
a safe and comfortable way.

The lamps used in this appliance have
to withstand extreme physical
conditions such as temperatures
below -20°C.
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Reversing the doors
Proceed in numerical order.

)
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n Preparation

Your refrigerator should be installed
at least 30 cm away from heat
sources such as hobs, ovens, central
heater and stoves and at least 5 cm
away from electrical ovens and
should not be located under direct
sunlight.

e The ambient temperature of the
room where you install your
refrigerator should at least be 10°C.
Operating your refrigerator under
cooler conditions is not
recommended with regard to its
efficiency.

e Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned
thoroughly.

e |ftwo refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

e \When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

e The door should not be opened
frequently.

e |t must be operated empty without
any food in it.

e Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

¢ QOriginal packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.
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E Using your refrigerator

Thermostat setting button
The interior temperature of your refrigerator
changes for the following reasons:

e Seasonal temperatures.

¢ Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods.

e Food put into the refrigerator without
cooling down to the room
temperature.

* The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposing to sunlight).

e You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers
around the thermostat button (MIN to
MAX) indicates the cooling degrees,
MAX being the coldest position.

e |f the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

e |f the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.

Defrost

A) Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting.

Water drops and a frosting up to 7-8
mm can occur on the inner rear wall of
the fridge compartment while your
refrigerator cools down. Such formation
is normal as a result of the cooling
system. The frost formation is defrosted
by performing automatic defrosting with
certain intervals thanks to the automatic
defrosting system of the rear wall.

User is not required to scrape the frost
or remove the water drops. Water
resulting from the defrosting passes
from the water collection groove and
flows into the evaporator through the
drain pipe and evaporates here by itself.
Check regularly to see if the drain pipe
is clogged or not and clear it with the
stick in the hole when necessary.

»
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B) Freezer compartment

The freezer compartment defrosts
automatically.

Warnings!

The fan inside the freezer compartment
circulates cold air.

Never insert any object through the
guard. Do not allow children to play with
the freezer fan. Never store products
that contain inflammable propellant gas
(e.g. dispensers, spray cans etc. or
explosive substances. Don’t cover the
shelves with any protective materials,
which may obstruct air circulation. Do
not allow children to play with appliance
or tamper with the controls.

Do not obstruct the freezer fan guard to
ensure that you obtain the best possible
performance from your appliance.

029
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E Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
pUrposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/N Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

G Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

G Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

I\ If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

0 Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

A\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

/\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10 °C.

Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.
Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

Compressor is not running.

Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system

of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is ft
into the socket.

Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.
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The operation noise increases when the refrigerator is running.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.

The refrigerator is running frequently or for a long time.

e New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

e The room temperature may be high. >>>lIt is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

¢ The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

e | arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.
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Temperature in the fridge or freezer is very high.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment temperature
setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the temperatures of the fridge
or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

* The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal. When the
refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer for it to attain the set
temperature.

e | arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not put hot food into
the refrigerator.

Vibrations or noise.

e Theflooris not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly, balance it by
adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong
enough to carry the refrigerator, and level.

e Theitems put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on top of the
refrigerator.

There are noises coming from the refrigerator like liquid flowing, spraying, etc.

e |iquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your refrigerator. It
is normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the doors frequently.
Close them if they are open.

e Door is ajar. >>>Close the door completely.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When the humidity is
less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

e No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly with a
sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

e Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different container or
different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in closed
containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

* Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

The door is not closing.

e Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages that are
obstructing the door.

e The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to balance the
refrigerator.

e Theflooris not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable to carry the
refrigerator.

Crispers are stuck.

e The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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Veuillez commencer par lire ce manuel d’utilisation!

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de contrdle de qualité les plus méticuleuses,
Vous rendra satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement I'intégralité de ce manuel avant de commencer a
utiliser le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet
appareil a quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le présent manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité

et efficacement.

e Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

e \kilez alire les instructions de sécurité.

e Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pourriez en
avoir besoin ultérieurement.

e |isez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs

autres modeles. Les différences entre les différents modeéles seront identifiees

dans le manuel.

Explication des symboles
Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

G |nformations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.
/\ Avertissement relatif a la tension électrique.
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1. Commande du thermostat 8. Bac a glagons et support
2. Eclairage intérieur 9. Compartiments de congélation
3. Clayettes en verre 10. Balconnets réglables
4. Porte-bouteilles 11. Casier a ceufs
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dégivrage - tube d'écoulement 13. Ventilateur du congélateur

6. Couvercle du bac a légumes 14. Compartiment réfrigérateur
7. Bac alégumes 15. Compartiment congélateur

G Lesillustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques
et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces
présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez achetg,
elles sont valables pour d’autres modeles.
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E Précautions de sécurité importantes

Veuillez examiner les informations
suivantes: Le non respect de ces
consignes peut entrainer des blessures
ou dommages matériels. Sinon, tout
engagement lié¢ a la garantie et a la
fiabilité du produit devient invalide.

Les pieces détachées d’origine sont
disponibles pendant 10 ans, a compter
de la date d’achat du produit.

Utilisation préconisée
Ce produit est prévu pour une
utilisation:

e enintérieur et dans des zones
fermées telles que les maisons;

e dans les environnements de travail
fermées, tels que les magasins et
les bureaux;

e dans les lieux d'hébergement
fermés, tels que les fermes, hotels,
pensions.

e |l ne doit pas étre utilisé en extérieur.

Sécurité générale

e Avant de vous débarrasser de
votre appareil, veuillez consulter les
autorités locales ou votre revendeur
pour connaitre le mode opératoire et
les organismes de collecte agréeés.

e (Consultez le service apres-vente
agréé concernant toutes questions
ou problemes relatifs au
réfrigérateur. N’intervenez pas ou ne
laissez personne intervenir sur le
réfrigérateur sans le communiquer
au service apres-vente agréeé.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur:
ne mangez pas de cones de
creme glacée ou des glacons
immédiatement apres les avoir sortis
du compartiment de congélation!
(Cela pourrait provoquer des
engelures dans votre bouche).

4| FR

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: ne placez
pas de boissons en bouteille ou en
cannette dans le compartiment de
congélation. Cela peut entrainer leur
éclatement.

Ne touchez pas des produits
congelés avec les mains, ils
pourraient se coller a celles-ci.
Débranchez votre réfrigérateur avant
de le nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux de
nettoyage pulvérisés ne doivent
jamais étre utilisés pour les processus
de nettoyage ou de dégivrage de
votre réfrigérateur. La vapeur pourrait
pénétrer dans les pieces électriques
et provoquer des courts-circuits ou
des électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de votre
réfrigérateur telles que la porte,
comme un support ou une marche.
N'’utilisez pas d’appareils électriques a
I'intérieur du réfrigérateur.
N’endommagez pas les pieces ou
circule le liquide réfrigérant avec

des outils de forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui pourrait
s’échapper si les canalisations de gaz
de I'évaporateur, les rallonges de
tuyau ou les revétements de surface
étaient percés, peut irriter la peau et
provoquer des blessures aux yeux.
Ne pas couvrir ou obstruer les orifices
de ventilation du réfrigérateur.

Les appareils électriques peuvent étre
réparés seulement par des personnes
autorisées. Les réparations réalisées
par des personnes ne présentant pas
les compétences requises peuvent
présenter un risque pour I'utilisateur.
En cas de dysfonctionnement ou lors
d'opérations d’entretien ou de
réparation, débranchez I’alimentation
électrique du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible correspondant,
soit en débranchant I'appareil.



Ne tirez pas sur le céble lorsque vous
débranchez la prise.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.

Ne conservez jamais des aérosols
contenant des substances
inflammables et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils mécaniques ou
autres dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation autres
que ceux qui sont recommandés par
le fabricant.

Ce produit n'est pas concu pour étre
utilisé par des personnes (enfants
compris) souffrant de déficience
physique, sensorielle, mentale, ou
inexpérimentées, a moins d’avoir
obtenu une autorisation auprés des
personnes responsables de leur
sécurité.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé. Consultez
le service agréeé en cas de probleme.
La sécurité électrique du refrigérateur
n’est assurée que si le systeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.
L’exposition du produit a la pluie, la
neige, au soleil ou au vent présente
des risques concernant la sécurité
électrique.

Contactez le service agréé quand un
cable d'alimentation est endommagé
ﬁlour éviter tout danger.

e branchez jamais le réfrigérateur a
la prise murale au cours de
I'installation. Vous vous exposeriez a
un risque de mort ou a de blessures
graves.

Ce réfrigérateur est concu
seulement pour conserver des
aliments. Par conséquent, il ne doit
pas étre utilisé a d'autres fins.
L'étiquette avec les caractéristiques
techniques est située sur le mur
gauche a l'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais votre
réfrigérateur a des systemes
d'économie d'énergie, cela peut
I'endommager.
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S'ily a une lumiere bleue sur le
réfrigérateur, ne la regardez pas avec
des outils optiques.

Pour les réfrigérateurs controlés
manuellement, attendez au moins 5
minutes pour allumer le réfrigérateur
aprés une coupure de courant.

Si cet appareil venait a changer de
propriétaire, n'oubliez pas de
remettre la présente notice
d’utilisation au nouveau bénéficiaire.
Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous
transportez le réfrigérateur. Tordre le
céable peut entrainer un incendie. Ne
placez jamais d'objets lourds sur le
céble d'alimentation.

Evitez de toucher a la prise avec des
mains mouillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant électrique a
lache.

Pour des raisons de sécurité, évitez de
pulvériser directement de I'eau sur les
parties externes et internes du
réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
comme du propane pres du
réfrigérateur pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients
contenant de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils pourraient causer des
chocs électriques ou un incendie.
Evitez de surcharger le réfrigérateur
avec une quantité excessive
d'aliments. S'il est surchargé,

les aliments peuvent tomber,

vous blesser et endommager le
réfrigérateur quand vous ouvrez la
porte.



e Ne placez jamais d'objets au-dessus
du réfrigérateur, ils pourraient
tomber quand vous ouvrez ou
fermez la porte du réfrigérateur.

e | es produits qui nécessitent un
contréle de température précis
(vaccin, médicament sensible a la
chaleur, matériels scientifiques, etc.)
ne doivent pas étre conservés dans
le réfrigérateur.

e Sile réfrigérateur n'est pas utilisé
pendant longtemps, il doit étre
débranché. Un probleme avec le
céble d'alimentation pourrait causer
un incendie.

e | e bout de la prise électrique doit
étre nettoyé régulierement a l'aide
d’un chiffon sec, sinon il peut
provoquer un incendie.

e | e réfrigérateur peut bouger si ses
pieds réglables ne sont pas bien
fixés sur le sol. Bien fixer les pieds
réglables sur le sol peut empécher
le réfrigérateur de bouger.

e Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas par la
poignée de la porte. Cela peut le
casser.

e Quand vous devez placer votre
produit prés d'un autre
réfrigérateur ou congélateur, la
distance entre les appareils doit
étre d'au moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent étre
humidifiés.

Pour les appareils dotés
d'une fontaine a eau;
LLa pression de I'alimentation en eau
doit étre comprise entre 1 et 8 bars.
e Utilisez uniquement de I'eau potable.

Sécurité enfants

e Silaporte a un verrouillage, la clé doit
rester hors de portée des enfants.

e Lesenfants doivent étre surveillés et
empéchés de s'amuser avec le produit.
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Conformité avec la
reglementation DEEE et mise
au rebut des déchets
Ce produit ne contient pas de
matériaux dangereux et interdits
décrits dans la « Reglementation sur le
contréle des déchets d'équipements
électriques et électroniques » publié
par le Ministére de I'Environnement
et de I'Urbanisme. Conforme avec la
reglementation DEEE.
Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité
supérieure susceptibles
d'étre réutilisés et adaptés
- au recyclage. Par
conséquent, nous vous conseillons de
ne pas le mettre au rebut aux cotés des
ordures ménageres a la fin de sa durée
de vie. Au contraire, rendez-vous dans
un point de collecte pour le recyclage
de tout matériel électrique et
électronique. Veuillez vous rapprocher
des autorités de votre localité pour plus
d'informations concernant le point de
collecte le plus proche. Aidez-nous a
protéger I'environnement et les
ressources naturelles en recyclant les
produits usagés. Pour la sécurité des
enfants, coupez le cable d'alimentation
et le mécanisme de verrouillage de la
porte, le cas échéant. Ce faisant, vous
rendez 'appareil inopérant avant sa
mise au rebut.
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Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet .
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément a

nos Réglementations Nationales °
en Environnement. Ne mélangez pas
les matériaux d'emballage avec les
déchets domestiques ou d'autres
déchets. Amenez-les aux points de
collecte des matériaux d'emballage,
désignés par les autorités locales.
N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et de
notre santé, il est indispensable de
recycler les matieres.

Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous
pOUVEZ VOUS renseigner aupres
d'organisations environnementales

ou de l'autorité locale proche de votre
domicile.

Avertissement sur 'usage
des fluides frigorigénes

Si le systéme de refroidissement
de votre appareil contient R600a:
Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a
ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle de
flammes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme,
placez le produit dans une piéce aérée.
Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéeme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil
est mentionné sur la plaque
signalétique située sur la paroi gauche
de l'intérieur du réfrigérateur. Ne jetez
jamais |'appareil au feu pour vous en
débarrasser.
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Mesures d’économie
d’énergie

Ne laissez pas les portes du
réfrigérateur ouvertes pendant une
durée prolongée.

N’introduisez pas de aliments

ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

Ne surchargez pas le réfrigérateur
pour ne pas obstruer pas la
circulation d'air a I'intérieur.
N’installez pas le réfrigérateur a la
lumiere directe du soleil ou pres
d’appareil émettant de la chaleur
tels qu’un four, un lave-vaisselle
ou un radiateur. Maintenez une
distance d'au moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source
de chaleur, et a une distance de
5cm d'un four électrique.

Veillez a conserver vos aliments
dans des récipients fermés.

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: vous
pouvez conserver une quantité
maximale d'aliments dans le
congélateur quand vous enlevez
I'étagere ou le tiroir du congélateur.
La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a
été déterminée en enlevant
I'étagere ou le tiroir du congélateur
et avec la charge maximale. Il n'y
aucun risque a utiliser une étagere
ou un tiroir en fonction des formes
et tailles des aliments a congeler.
La décongélation des aliments
dans le compartiment réfrigérateur
permet de faire des économies
d'énergie et de préserver la qualité
des aliments.



Blnstallation

/\ Dans I'hypothése ou l'information
contenue dans ce manuel n'a pas
été prise en compte par I'utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déménagement de votre
réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre débranché.

2. Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et le
nettoyer. Avant d'emballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc., avec
du ruban adheésif afin de les proteger
contre les chocs.

3. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif épais
ou avec un cordage solide. La
reglementation en matiere
de transport et de marquage de
I'emballage doit étre strictement
respectée.

4. [’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche,
Vérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur
1. L’intérieur du réfrigérateur est sec
et I'air peut circuler librement a
I'arriere?

2. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur
tel gqu’indiqué dans la section

« Entretien et nettoyage ».
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3. Insérez la prise du réfrigérateur dans
la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, la lampe
interne du réfrigérateur s'éclaire.

4. Lorsque le compresseur commence a
fonctionner, il émettra un son. Le liquide
et les gaz intégrés au systéme du
réfrigérateur peuvent également faire du
bruit, que le compresseur soit en
marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

5. Les parties antérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomene est normal. Ces zones
doivent en principe étre chaudes pour
éviter tout risque de condensation.

Branchement électrique
Branchez votre réfrigérateur a une
prise électrique protégée par un fusible
ayant une capacité appropriée.
Important:

e | e branchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le
territoire national.

e | afiche du céble d’alimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

e | asécurité électrique du
réfrigérateur n’est assurée que sile
systéme de mise a la terre de votre
domicile est conforme aux normes
en vigueur.

e | atensionindiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a
celle fournie par votre réseau
électrique.

e Lesrallonges et prises
multivoies ne doivent pas étre
utilisés pour brancher I'appareil.
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/N Un cable d'alimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.

N\ L’appareil ne doit pas étre mis en
service avant d’étre réparé | Cette
précaution permet d'éviter tout risque
de choc électrique!

Mise au rebut de ’emballage
Les matériaux d’emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d’emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiére de
déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques, déposez-les
dans les centres de collecte désignés
par les autorités locales.

L’emballage de votre appareil

est produit a partir de matériaux
recyclables.

Mise au rebut de votre

ancien réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a

I’environnement.

e \ous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans votre
municipalité pour en savoir plus sur la
mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut

de votre machine, coupez la prise

électrique et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants

afin de ne pas exposer les enfants a

d’éventuels dangers.

Disposition et Installation

A\ Sila porte d’entrée de la piéce ou
sera installé le réfrigérateur n’est pas
assez large pour laisser passer le
réfrigérateur, appelez le service apres-
vente qui retirera les portes du
réfrigérateur et le fera entrer
latéralement dans la piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit &tre aménagée
pour obtenir un fonctionnement
efficace. Sile réfrigérateur est placé
dans un enfoncement du mur, il doit
y avoir un espace d’au moins 5 cm
avec le plafond et d’au moins 5 cm
avec le mur. Ne placez pas
I'appareil sur des revétements tels
qu’un tapis ou de la moquette.

4. Placez le réfrigérateur sur une
surface plane afin d’éviter les a-
coups.

5. N'exposez pas le réfrigérateur a
des températures ambiantes
inférieures a 10°C.

Remplacement de I'ampoule
intérieure

Pour remplacer I'ampoule LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
apres-vente agréé. L'ampoule utilisé
dans cet appareil ne convient pas pour
I'éclairage de la salle de ménage. Le but
visé par cette lampe est d'aider a
I'utilisateur de placer les aliments dans le
réfrigérateur / congélateur d'une maniere
sUre et confortable. Les voyants utilisés
dans cet appareil doivent résister aux
conditions physiques extrémes telles que
des températures inférieures a -20°C.
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Réversibilité des portes
Procédez dans I'ordre numérique.

A

)

)




n Préparation

Votre congélateur / réfrigérateur doit e  Ne débranchez pas le congélateur /

étre installé a au moins 30 cm des réfrigérateur. Si une panne de courant
sources de chaleur telles que les se produit, veuillez vous reporter
plaques de cuisson, les fours, aux avertissements dans la section
appareils de chauffage ou « Solutions recommandées aux
cuisinieres, et a au moins 5 cm des problemes ».
fours électriques. De méme, il ne e |’emballage et les matériaux de
doit pas étre exposé a la lumiere protection d’emballage doivent
directe du soleil. étre conservés pour les éventuels

e \euillez vous assurer que I'intérieur transports ou déplacements a venir.
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

e [atempérature ambiante de la
piece ou vous installez le
congélateur /réfrigérateur doit étre
d’au moins 10°C. Faire fonctionner
I'appareil sous des températures
inférieures n’est pas recommandé
et pourrait nuire a son efficacité.

e Sideux congélateur / réfrigérateurs
sont installés cbte a cote, ils doivent
étre séparés par au moins 2 cm.

e |orsque vous faites fonctionner le
congélateur / réfrigérateur pour la
premiere fois, assurez-vous de
suivre les instructions suivantes
pendant les six premieres heures.

e Laporte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

e e congélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans aliments a
I'intérieur.
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E Utilisation de votre réfrigérateur

Manette de réglage de la

température

La température intérieure de votre réfrigérateur
change pour les raisons suivantes:

e Températures saisonnieres.

e Quverture fréquente de la porte et porte
laissée ouverte pendant de longues périodes.

e Aliments introduites dans le réfrigérateur
sans réduction ala température ambiante.

e Emplacement du réfrigérateur dans la piece
(par ex. exposition a la lumiére directe du soleil).
e \ous pouvez régler la manette de réglage
des différentes températures intérieures dues a
detelles raisons en utilisant le thermostat. Les
numeéros entourant le bouton indiquent le niveau
de refroidissement.

e Silatempérature ambiante (de la piece ou
du garage) est comprise entre 0°C et -15°C,
nous vous conseillons d’ajuster le bouton au
réglage 4 afin d’atteindre -18°C de température
dans le compartiment congélateur. Vous
pouvez obtenir des températures plus basses
en ajustant la manette de réglage en direction
de la position Max.

e \/ous pouvez conserver le maximum
d’aliments congelés sans recourir au couvercle
de I'étagere supérieure situé dans le
compartiment du congélateur. La
consommation énergétique de votre appareil
est enclenchée alors que le compartiment du
congélateur est entierement chargé sans
I'utiisation du couvercle de I'étagere supérieure.

Décongélation

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur se dégivre
automatiquement.

De I'eau s’écoule et une couche de givre
pouvant atteindre 7-8 mm peut se former sur
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la paroi arriere interne du compartiment du
réfrigérateur pendant le processus de
refroidissement. Cette formation est
normale, provogquée par le systeme de
refroidissement. La formation de givre peut
étre supprimée par le dégivrage automatique
qui s'active régulierement grace au systeme
de dégivrage de la paroi arriere. L’utilisateur
n’a pas besoin d’éliminer le givre ou les
gouttes d’eau manuellement. L'eau générée
par le dégivrage s’écoule dans la rainure de
collecte de I'eau et passe dans I'évaporateur
par le tuyau de vidange ou elle s’évapore.
Vérifiez réguliérement le tuyau de vidange
pour vous assurer qu’il n’est pas obstrué et
débouchez-le en introduisant un baton dans
le trou si nécessaire.

B) Compartiment congélateur

Le compartiment congélateur se dégivre
automatiquement. Avertissements !

Le ventilateur des compartiment congélateur
font circuler de I'air froid. N’insérez jamais
d’objets derriere la protection. Veillez a ce que
les enfants ne jouent pas avec les ventilateur
du congélateur. Ne conservez jamais de
produits contenant du gaz propulseur
inflammable (creme en bombe, bombes
aérosols, etc.) ou des substances explosives.
Ne recouvrez pas les clayettes de matériaux
de protection qui pourraient obstruer la
circulation d’air. Veillez a ce que les enfants
ne jouent pas avec I'appareil et ne touchent
pas aux commandes. N'obstruez pas la
protection du ventilateur pour garantir les
meilleures performances de votre appareil.
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H Entretien et nettoyage

A\ N'utiisez jamais d’essence, de
benzene ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de
débrancher I'appareil avant de
procéder au nettoyage.

G N'utiisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

G Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer
la carrosserie du congélateur
/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a I'aide d'un chiffon.

G Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer I'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler
d'eau dans le logement de la
lampe et dans d’autres éléments
électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
congélateur / réfrigérateur pendant
une période prolongée, débranchez
le cble d’alimentation, sortez
toutes les aliments, nettoyez-le et
laissez la porte entrouverte.

G Inspectez les joints de porte

régulierement pour vérifier qu'ils sont

propres et qu'il n'y a pas de résidus
de nourriture.

G Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut
a partir de la base.

G Ne jamais utiliser des produits
nettoyants ou de I'eau contenant
du chlore pour le nettoyage des
surfaces externes et des pieces
chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

Protection des surfaces en

plastique.

e Ne placez pas d’huiles ou de
plats huileux dans le congélateur
/ réfrigérateur dans des récipients
non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces
en plastique du congélateur /
réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
I'eau chaude immédiatement.
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Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service aprés-vente. Cela

peut vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les
problemes les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou
d’utilisation du matériel. Il se peut que certaines des fonctions décrites ne soient
pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e Le réfrigérateur est-il correctement branché ? Insérez la prise dans la prise
murale.

e Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou
est-ce que le fusible principal a sauté ? Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur.
(MULTIZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

e Température ambiante tres basse. Ouvertures et fermetures fréquentes de la
porte. Humidité ambiante tres élevée. Conservation de aliments liquides dans
des récipients ouverts. Porte laissée entrouverte. Réglez le thermostat a un
niveau de froid supérieur.

e Réduisez les temps d’ouverture de la porte ou utilisez-la moins fréquemment.

e Couvrez les aliments dans des récipients ouverts a 'aide d’'un matériau adapté.

e Essuyez la condensation a 'aide d’un tissu sec et vérifiez si elle persiste.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e | e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeéme de refroidissement ne sera pas
équilibrée. Le réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le service apres-vente si le réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

e |e réfrigérateur est en mode de dégivrage. Cela est normal pour un réfrigérateur
a dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche
régulierement.

e | e réfrigérateur n'est pas branché a la prise. Assurez-vous que la prise est
branchée a la prise murale.

e Lesréglages de température sont-ils corrects ?

e |I'se peut qu'ily ait une panne d'électricité.
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Le réfrigérateur fonctionne fréequemment ou pendant de longue périodes.

Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Ceci est tout a
fait normal. Les grands réfrigérateurs fonctionnent pendant une période de
temps plus longue.

La température ambiante de la salle peut étre élevée. Ceci est tout a fait normal.
Le réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir
été chargé de aliments alimentaires. Le refroidissement complet du
réfrigérateur peut durer quelques heures de plus.

D’'importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans
le réfrigérateur récemment. Les aliments chaudes provoquent un
fonctionnement prolongé du réfrigérateur avant d’atteindre le niveau de
température de conservation raisonnable.

Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. L'air chaud qui entre dans le réfrigérateur le

fait fonctionner pendant de plus longues périodes. Ouvrez les portes moins
souvent.

La porte du réfrigérateur ou du congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes sont bien fermées.

Le réfrigérateur est réglé a une température tres basse. Réglez la température
du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez jusqu’a ce que la température
soit bonne.

Le joint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/
déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus
longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est trés basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

La température du congélateur est réglée a une température trés basse. Réglez
la température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur
est correcte.

Il se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

Les aliments conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération
congelent.

Il se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.
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La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est tres élevée.

e Latempérature du réfrigérateur a peut étre été réglée a un degré tres éleve. Le
réglage du réfrigérateur a un effet sur la température du congélateur. Modifiez la
température du réfrigérateur ou du congélateur jusqu’a ce qu’elles atteignent un
niveau correct.

e |es portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréquemment.

La porte est peut étre restée ouverte; refermez complétement la porte.
D’importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. Attendez que le réfrigérateur ou le congélateur atteigne la
bonne température.

e e réfrigérateur y a peut étre éte branché récemment. Le refroidisserent complet du
réfrigérateur nécessite du temps.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

* Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison des
variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un
défaut.

Vibrations ou bruits.

e |esoln’est pas plat ou n'est pas solide. Le réfrigérateur oscille lorsqu’on le bouge
lentement. Assurez-vous que le sol est plat et suffisamment solide pour supporter le
réfrigérateur.

e Les bruits peuvent étre produits par les objets placés sur le réfrigérateur. Enlevez tout
ce qu'ily a au-dessus du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de I'eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.

e Des écoulements de gaz et de liquides se produisent dans le réfrigérateur, de par
ses principes de fonctionnement Cela est normal et n’est pas un défaut.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a du vent.

¢ Les ventilateurs sont utilises pour refroidir le refrigerateur. Cela est normal et n’est
pas un défaut.

Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.

e Un temps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

e |aporte est peut étre restée ouverte; assurez-vous que les portes sont
completement fermées.

e Les portes ont peut étre été ouvertes frequemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréquemment.

De 'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

e |y apeut étre de I'humidité dans I'air; ceci est tout a fait normal par un temps
humide. Lorsque I'humidité est faible, la condensation disparaitra.

Présence d’une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

e Lintérieur du réfrigérateur doit &tre nettoyé. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur avec
une éponge, de I'eau tiede ou de I'eau gazeuse.

e Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs.
Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

La porte ne se ferme pas.

¢ Des récipients peuvent empécher la fermeture de la porte. Remplacez les
emballages qui obstruent la porte.

e |e réfrigérateur n’est pas completement vertical et peut balancer lorsqu’on le
bouge légerement. Réglez les vis de levage.

e |esoln'est pas plat ou solide. Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coinces.

* li'se peut que les aliments touchent le plafond du tiroir. Disposez a nouveau les
aliments dans le tiroir.
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Gelieve eerst deze gebruiksaanwijzing te lezen!
Beste klant,

We hopen dat uw product, dat in een moderne fabriek werd geproduceerd en onder de
meest nauwkeurige procedures voor kwaliteitscontrole werd gecontroleerd, u doeltreffend
van dienst zal zijn.

Wij bevelen daarom aan dat u eerst zorgvuldig de volledige gebruiksaanwijzing van
uw product leest voordat u het product gaat gebruiken. Bewaar de handleiding voor
toekomstige raadpleging.

Deze gebruiksaanwijzing

e Helpt u uw toestel snel en veilig te gebruiken.

e | ees de gebruiksaanwijzing voordat u het product installeert en gebruikt.
e \/olg de instructies, in het bijzonder die met betrekking tot veiligheid.

e Bewaar de gebruiksaanwijzing op een eenvoudig toegankelijke plaats aangezien u deze
later nodig kunt hebben.

e Daarnaast dient u ook de andere documenten die bij uw product worden geleverd te
lezen.

Let erop dat deze gebruiksaanwijzing ook voor andere modellen kan gelden.

Symbolen en hun beschrijvingen

Deze instructiehandleiding bevat de volgende symbolen:

@ Belangrijke informatie of nuttige gebruikstips.

A Waarschuwing tegen gevaarlijke omstandigheden voor leven en eigendommen.
LN Waarschuwing tegen elektrische spanning.
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Instelknop voor temperatuur 8. lisblokjesvorm

Binnenverlichting 9. Laden voor bewaren van diepvriesproducten
Afstelbare schappen 10. Verstelbare deurschappen

Wijnrek 11. Eierrek

Afvoerkanaal dooiwater - afvoerpijp  12. Flessenrek

Deksel van de groentelade 18. Ventilater vriezer

Groentelades 14. Koelgedeelte

15. Diepvriesgedeelte

G Dpe afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven niet exact met uw
product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet tot het product behoren dat u
hebt gekocht, zijn deze geldig voor andere modellen.
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E Belangrijke veiligheidswaarschuwingen

Gelieve de volgende informatie goed

te bestuderen. Niet-inachtneming van deze
informatie kan verwondingen

of materiéle schade veroorzaken. In

dat geval worden alle garanties en
betrouwbaarheidsengagementen ongeldig.

De originele onderdelen worden
beschikbaar gehouden gedurende een
periode van 10 jaar vanaf de
aankoopdatum.

Bedoeld gebruik

Dit product is bedoeld om te

worden gebruikt:

binnen en in gesloten omgevingen
zoals huizen;

in gesloten werkomgevingen zoals
kantoren en winkels;

in gesloten accommodatieomgevingen
zoals boerderijen, hotels, pensions.
Het toestel mag niet buitenshuis
worden gebruikt.

Algemene veiligheid

Wanneer u het product wenst af te
voeren, raden wij u aan de bevoegde
onderhoudsdienst te raadplegen om de
benodigde informatie en bevoegde
instanties te leren kennen.

Raadpleeg uw bevoegde
onderhoudsdienst voor alle vragen

en problemen met betrekking tot de
koelkast. Voer geen ingrepen aan

de koelkast uit en laat dit ook niet door
iemand anders doen zonder de
bevoegde onderhoudsdienst op de
hoogte te stellen.

Voor producten met een diepvriesvak;
Eet geen ijs of ijsblokjes meteen nadat u
deze uit het diepvriesvak heeft gehaald.
(Dit kan bevriezing in uw mond
veroorzaken.)

Voor producten met een diepvriesvak;
Plaats geen flessen of blikjes met
vloeibare dranken in het diepvriesvak
Deze zouden kunnen barsten.

Raak ingevroren levensmiddelen niet
met de hand aan; deze kunnen aan uw
hand vastplakken.

Verwijder de stekker uit uw koelkast
voor u deze reinigt of ontdooit.

4
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Bij het schoonmaken en ontdooien van
de koelkast mogen geen stoom

en stoomreinigers gebruikt worden. De
stoom kan in contact komen met de
elektrische onderdelen en kortsluiting of
een elektrische schok veroorzaken.
Gebruik geen onderdelen van uw
koelkast zoals de deur als steun of
opstapje.

Gebruik geen elektrische apparaten
binnen in de koelkast.

Beschadig de onderdelen, waar de
koelvloeistof circuleert, niet door boor- of
snijdgereedschap. De koelvloeistof kan
naar buiten geblazen worden wanneer
de gasleidingen van de verdamper,
leidingverlengingen of
oppervlaktecoatings worden doorboord
en dit kan huidirritatie en oogletsel
veroorzaken.

Dek of blokkeer de ventilatieopeningen
van uw koelkast met geen enkel
materiaal.

Elektrische toestellen mogen enkel door
bevoegde personen worden hersteld.
Reparaties die door onbevoegde
personen worden uitgevoerd kunnen
een risico voor de gebruiker opleveren.
Sluit in geval van storing of tijdens
onderhouds- of reparatiewerken de
stroomtoevoer van de koelkast af door
de zekering eruit te draaien of de stekker
van het apparaat eruit te trekken.

Bij het uittrekken van de stekker deze
niet aan de kabel uittrekken.

Plaats alcoholische dranken goed
afgesloten en verticaal.

Bewaar nooit spuitbussen met een
ontvlambare of explosieve inhoud in de
koelkast.

Gebruik geen andere mechanische
gereedschappen of andere middelen om
het ontdooiproces te versnellen dan
deze aangeraden door de fabrikant.

Dit product is niet bestemd voor gebruik
door personen met een fysieke,
zintuiglijke of mentale stoornis of
ongeschoolde of onervaren mensen
(inclusief kinderen) tenzij deze worden
bijgestaan door een persoon die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid of
die hen dienovereenkomstig instructies
geeft bij het gebruik van het product.



Gebruik geen beschadigde koelkast.
Neem contact op met de dealer als u
vragen heeft.

Elektrische veiligheid van uw koelkast
wordt alleen gegarandeerd wanneer het
aardingssysteem in uw huis aan de
normen voldoet.

Blootstelling van het product aan regen,
snheeuw, zon en wind is gevaarlijk met
betrekking tot de elektrische veiligheid.
Neem contact op met een bevoegde
dienst wanneer de stroomkabel
beschadigd is om zo gevaar te
voorkomen.

Steek tijdens installatie nooit de stekker
van de koelkast in de wandcontactdoos.
Er bestaat een kans op overlijden of
serieus letsel.

Deze koelkast is enkel bestemd voor het
bewaren van voedsel. Hij mag niet voor
andere doeleinden worden gebruikt.
Het label met technische specificaties
bevindt zich aan de linkerwand binnenin
de koelkast.

Sluit je koelkast nooit aan op
energiebesparende systemen; deze
kunnen de koelkast beschadigen.

Als er een blauw licht op de koelkast
schijnt, Kijk er dan niet naar met optische
gereedschappen.

Wacht minstens 5 minuten met

het inschakelen van de koelkast na
stroomuitval bij manueel bediende
koelkasten.

Deze gebruikershandleiding moet aan
de nieuwe eigenaar van het toestel
gegeven worden wanneer het toestel
doorgegeven wordt.

Vermijd schade aan de stroomkabel bij
transport van de koelkasten. De kabel
plooien kan vuur veroorzaken. Plaats
geen zware voorwerpen op de
stroomkabel.

Raak de stekker niet aan met natte
handen wanneer deze in het
stopcontact wordt geplaatst.
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Plaats de stekker van de koelkast nietin
het stopcontact als dit stopcontact los is.
Ermag om veiligheidsredenen geen
water rechtstreeks op de binnen- of
buitendelen van het toestel gesproeid
worden.

Sproei geen stoffen met ontvlambare
gassen zoals propaangas dichtbij de
koelkast om gevaar op vuur en ontploffing
te voorkomen.

Plaats geen containers gevuld met water
op de koelkast; dit kan bij morsen
elektrische schokken of vuur
veroorzaken.

Laad de koelkast niet te vol met voedsel.
Indien de koelkast overladen s, kan
voedsel naar beneden vallen bij het
openen en u kwetsen of de koelkast
beschadigen.

Plaats geen objecten op de koelkast;
deze kunnen naar beneden vallen
wanneer u de deur open of dicht doet.
Producten die een nauwkeurige
temperatuurregeling nodig hebben
(vaccins, hittegevoelige medicatie,
wetenschappelijke materialen, enz.)
mogen niet in koelkast bewaard worden.
De koelkast moet worden losgekoppeld
indien deze langdurig niet wordt
gebruikt. Een mogelijk probleem met de
stroomkabel kan vuur veroorzaken.

Het uiteinde van de stekker moet
regelmatig worden gereinigd met een
droge doek, anders kan deze brand
veroorzaken.

De koelkast kan bewegen als de
stelvoetjes niet juist op de vloer worden
vastgezet. De stelvoetjes juist vastzetten
op de vioer kan voorkomen dat de
koelkast beweegt.

Hef de koelkast niet aan het handvat bij
verplaatsing. Anders breekt het.

Als u het product naast een andere
koelkast of diepvriezer plaatst, moet de
afstand hiertussen minstens 8 cm zijn.
Anders kunnen aaneensluitende
zijwanden nat worden.

Kinderbeveiliging

NL

Indien de deur een slot heeft, moet de
sleutel buiten het bereik van kinderen
worden gehouden.

Kinderen moeten onder toezicht staan
om te voorkomen dat ze met het product
knoeien.



Voldoet aan de WEEE-
richtlijn en de richtlijnen voor
afvoeren van het restproduct
Dit product bevat geen schadelijke of
verboden materialen zoals beschreven
in de "Verordening op controle voor
afvalsortering van elektrische en
elektronische apparatuur" uitgegeven door
het T.R. ministerie van mileu en planologie.
Voldoet aan de WEEE-verordening.
Dit product werd vervaardigd
uit onderdelen en materialen
van hoge kwaliteit die
hergebruikt kunnen worden en
geschikt zijn voor reclycling.
- Gooi het product daarom niet
weg met het normaal
huishoudafval aan het einde van zijn
levensduur. Breng het naar een
recyclingpunt voor het recyclen van
elektrische en elektronische apparaten.
Vraag uw plaatselijke overheid waar het
dichtstbijziinde verzamelpunt gelegen is.
Help het milieu en natuurlijke bronnen te
beschermen door gebruikte producten te
recycleren. Snij, voordat u zich van het
product ontdoet, de stroomkabel door en
breek het vergrendelmechanisme van de

deur, zodat het niet meer werkt, om zo de
veiligheid van kinderen te beschermen.

Voldoet aan RoHS-richtlijn:
Het door u aangekochte product voldoet
aan de EU-richtlijn RoHS (2011/65/

EU). Het bevat geen schadelike en
verboden materialen die in deze richtlijn zijn
opgenomen.

Verpakkingsinformatie
De verpakkingsmaterialen van het product

zijn vervaardigd uit recycleerbare materialen

in overeenstemming met

onze nationale milieunormen. Gooi

het verpakkingsmateriaal niet weg

met het huishoudelijk of ander afval. Breng
het naar een verzamelpunt voor
verpakkingsmateriaal dat is aangesteld
door de lokale autoriteiten.

Vergeet niet...

Elk gerecyclede stof is een essentieel belang
voor de natuur en onze nationale rijikdom. Als
u wilt bijldragen aan de herbeoordeling van
verpakkingsmaterialen, kunt u uw
milieuorganisatie of uw gemeente raadplegen.
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HCA-waarschuwing

Als het koelsysteem van uw product
R600a bevat:

Dit gas is ontvlambaar. Zorg daarom
tijdens gebruik en transport dat het
koelsysteem en de leidingen niet
beschadigd raken. In het geval van
schade: houd uw product weg van
mogelijke ontstekingsbronnen die kunnen
veroorzaken dat het product vuur vat en
ventileer de ruimte waarin de unit is
geplaatst.

Negeer deze waarschuwing als het
koelsysteem van uw product R134a
bevat.

Het type gas dat in dit product wordt
gebruikt staat vermeld op de type-etiket
aan de linkerwand binnenin de koelkast.
Gooi het product nooit in vuur voor
verwijdering.

Aanwijzingen ter besparing

van energie

e Houd de deuren van uw koelkast niet
lang open.

® Plaats geen warme levensmiddelen of
dranken in de koelkast.

e Qverlaad de koelkast niet zodat
luchtcirculatie aan de binnenzijde niet
geblokkeerd wordt.

e Plaats de koelkast niet in direct zonlicht
of naast warmteafgevende apparaten
zoals een oven, vaatwasser of radiator.
Houd uw koelkast minstens 30 cm
verwijderd van warmteafgevende
bronnen en minstens 5 cm van
elektrische ovens.

e Bewaar uw levensmiddelen in gesloten
bakjes.

e \oor producten met een diepvriesvak; U
kunt een maximale hoeveelheid voedsel in
de diepvries bewaren wanneer u de
schappen of lade uit de diepvries
verwijdert. De waarde voor
energieconsumptie van uw diepvries
werd vastgesteld door verwijdering van
de diepvries schappen of laden en onder
de maximum hoeveelheid. Er bestaat
geen risico bij het gebruik van een schap
of lade volgens de vorm en grootte van
het in te vriezen voedsel.

e Bevroren voedsel in het koelgedeelte
ontdooien laat toe om energie te
besparen en behoudt de voedselkwaliteit.
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B Installatie

/N Indien de informatie die in deze
gebruikershandleiding wordt gegeven,
niet wordt opgevolgd, is de fabrikant in
geen geval aansprakelijk.

Punten waarop gelet moet
worden bij de verplaatsing
van een koelkast

1. Uw koelkast moet van de stroom zijn
afgesloten. Voor het vervoer van uw
koelkast moet deze leeg zijn gemaakt en
gereinigd.

2. \Voordat deze wordt verpakt, moeten
schappen, accessoires, groentelade, enz.
in de koelkast worden vastgemaakt met
tape en beschermd zijn tegen stoten.

De verpakking dient met dikke tape of
geschikt touw worden ingebonden en de
vervoerregels op de verpakking dienen
strikt te worden nageleefd.

3. COriginele verpakking en schuimmaterialen
moeten worden bewaard voor toekomstig
transport of verhuizen.

Voordat u de koelkast
inschakelt,
Controleer het volgende voordat u uw

koelkast gaat gebruiken:
1. De binnenzijde van de koelkast schoon

is en de luchtcirculatie aan de
achterzijde vrij kan plaatsvinden?

2. Maak de binnenkant van de koelkast
schoon, zoals aanbevolen in het
hoofdstuk "Onderhoud en reiniging".

3. Sluit de stekker van de koelkast aan op
het stopcontact. Als de koelkastdeur
wordt geopend, gaat de binnenverlichting
van de koelkast aan.
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4. Als de compressor begint te draaien,
komt er een geluid vrij. De vioeistof en
de gassen die zich in het koelsysteem
bevinden, zouden ook wat lawaai
kunnen veroorzaken zelfs wanneer de
compressor niet werkt. Dit is normaal.

5. De buitenkant van de koelkast kan
warm aanvoelen. Dit is normaal. Deze
opperviakken zijn bedoeld om warm
te worden om condensvorming te
voorkomen.

Elektrische aansluiting

Sluit uw apparaat aan op een geaard
stopcontact, beschermd door een zekering
met de juiste capaciteit.

Belangrijk:
e De aansluiting moet in naleving zijn met
nationale voorschriften.

e De stroomstekker moet na installatie
eenvoudig bereikbaar zijn.

e Flektrische veiligheid van uw koelkast
wordt alleen gegarandeerd wanneer
het aardingssysteem in uw huis aan de
normen voldoet.

e Het voltage op het etiket dat zich links
binnenin uw product bevindt moet gelijk
Zijn aan uw netstroomvoltage.

¢ Verlengkabels en verdeelstekkers
mogen voor aansluiting niet worden
gebruikt.

/N Een beschadigde stroomkabel kabel
moet door een gekwalif ceerd elektricien
worden vervangen.

I\ Het product mag niet in werking worden
gesteld voordat het gerepareerd is! Er
bestaat anders gevaar op een elektrische
schok!
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Afvoeren van de verpakking
De verpakkingsmaterialen kunnen
gevaarlijk zijn voor kinderen. Houd het
verpakkingsmateriaal buiten bereik

van kinderen of voer deze af conform
afvalinstructies zoals bepaald door uw
lokale autoriteiten. Gooi het niet weg
met het normale huishoudafval, maar
maak gebruik van ophaalplaatsen voor
verpakkingen die door lokale autoriteiten
zijin aangewezen.

De verpakking van uw koelkast is
vervaardigd uit herbruikbare materialen.

Afvoeren van uw oude

koelkast

Voer uw oude koelkast af zonder het

milieu op enige wijze te schaden.

e U kunt uw bevoegde dealer of het
afvalcentrum van uw gemeente
raadplegen over het afvoeren van uw
koelkast.

Voordat u uw koelkast afvoert, snijd de

elektrische stekker af. Indien het apparaat

is uitgevoerd met deursluitingen, dit slot
dan onbruikbaar maken om kinderen
tegen gevaar te beschermen.

Plaatsing en installatie
A\ Als de toegangsdeur van de kamer
waarin de koelkast wordt geinstalleerd niet
breed genoeg is voor de koelkast om
erdoor te passen, bel dan de bevoegde
dienst zodat deze de deuren van uw
koelkast kan verwijderen en de koelkast
Zijdelings door de deur kan.
1. Installeer uw koelkast op een plaats waar
deze gemakkelijk kan worden gebruikt.
2. Houd uw koelkast uit de buurt van
warmtebronnen, vochtige plaatsen en
direct zonlicht.
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3. Ermoet geschikte luchtventilatie rond uw
koelkast zijn om een efficié te werking te
verkrijgen. Als de koelkast in een
uitsparing in de muur wordt geplaatst,
moet er minstens 5 cm afstand zijn ten
opzichte van het plafond en minstens
5 cm ten opzichte van de muur. Plaats
uw product niet op materialen zoals een
kleden of vioerbedekking.

4. Plaats uw koelkast op een viak
vloeropperviak om schokken te
vermiden.

5. Plaats uw koelkast niet in
omgevingstemperaturen onder 10 °C.

Het binnenlichtje vervangen
Om de lamp/led voor de binnenverlichting
van uw koelkast te vervangen,

bel uw bevoegde onderhoudsdienst.

De lamp of lampen voorzien in dit
apparaat mogen niet worden gebruikt
voor de verlichting van huishoudelijke
ruimten. Het beoogde gebruik van deze
lamp is de gebruiker te helpen
etenswaren op veilige en comfortabele
wijze in de koelkast/diepvriezer te
plaatsen. De lampen die in dit apparaat
worden gebruikt moeten bestendig zijn
tegen extreme fysieke omstandigheden,
zoals temperaturen beneden de -20°C.
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De deuren omkeren
Ga verder in numerieke volgorde.
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nVoorbereiding

E Gebruik van uw koelkast

Uw koelkast moet worden geinstalleerd
op minstens 30 cm afstand van
warmtebronnen zoals kookplaten,
centrale verwarming en kachels en op
minstens 5 cm afstand van elektrische
ovens. De koelkast mag niet in direct
zonlicht worden geplaatst.

De omgevingstemperatuur van de
kamer waarin u de koelkast installeert
dient minstens 10°C te zijn. In verband
met effic éntie wordt gebruik van uw
koelkast in koudere omstandigheden niet
aanbevolen.

Controleer of de binnenziide van uw
koelkast volledig schoon is.

Bij installatie van twee koelkasten naast
elkaar, moeten de koelkasten op een
afstand van minstens 2 cm van elkaar
worden geplaatst.

Wanneer u de koelkast voor de eerste
keer in gebruik neemt, gelieve tijdens de
eerste zes uur de volgende instructies in
acht te houden.

- De deur niet regelmatig openen.

- Koelkast moet in bedrijf gesteld worden
zonder levensmiddelen.

- De stekker van de koelkast niet
uittrekken. Indien zich een stroomstoring
voordoet buiten uw macht, zie de
waarschuwingen in het deel “Aanbevolen
oplossingen voor problemen”.

COriginele verpakking en schuimmaterialen
moeten worden bewaard voor toekomstig
transport of verhuizen.

Knop om thermostaat in te
stellen

De binnentemperatuur van uw koelkast
verandert om de volgende redenen:
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Seizoentemperaturen.

Frequent openen van de deur of de deur
lang open laten staan.

Etenswaren die in de koelkast

wordt geplaatst zonder dat deze tot
kamertemperatuur zijn afgekoeld.

De plaats van de koelkast in de kamer
(bijv. blootgesteld aan zonlicht).

Met de thermostaat kunt u een als
gevolg van deze redenen variérende
binnentemperatuur aanpassen. De cijfers
rond de thermostaatknop geven de mate
van koeling aan.

Wanneer de omgevingstemperatuur
hoger is dan 32 °C, draait u de
thermostaatknop in de maximumpositie.
Wanneer de omgevingstemperatuur lager
is dan 25 °C, draait u de
thermostaatknop naar de minimum
positie.



Ontdooien

A) Koelgedeelte

Het koelkastgedeelte ontdooit volledig
automatisch.

Waterdruppels en een ijslaag van tot 7-8
mm kunnen zich voordoen op de
binnenste achterwand van het
koelkastgedeelte terwijl uw koelkast aan
het koelen is. Zulke ijsvorming is normaal
als een resultaat van het koelsysteem. De
ijsvorming wordt ontdooid via een
automatische ontdooiing met bepaalde
tussentijden dankzij het automatische
ontdooisysteem van de achterwand.

De gebruiker moet de ijsvorming niet
wegschrapen of de waterdruppels niet
verwijderen.

Het water dat afkomstig is van

het ontdooien loopt weg via de
wateropvanggroef en stroomt in de
verdamper via de afvoerleiding en
verdampt daar zelf.

Controleer regelmatig om te zien of de
afvoerleiding niet verstopt is en ontstop
met behulp van een stokje in de opening
indien nodig.

B) Diepvriesgedeelte

Het diepvriesgedeelte ontdooit
automatisch.

Waarschuwing!

De ventilatoren in de compartimenten
van de vriezercirculeren koude lucht.
Steek nooit een voorwerp door de
beschermplaat. Laat kinderen niet met
de ventilator van de vriezer spelen.
Bewaar nooit producten met een
ontvlambaar drijffgas (bijv. bussen,
spuitbussen, enz.) of met explosieve
bestanddelen. De schappen niet
afdekken met beschermend materiaal.
Dit zou de luchtcirculatie kunnen
hinderen. Laat kinderen niet met het
apparaat spelen of aan de knoppen
komen. Zorg dat uw apparaat naar
behoren Dblijfit werken: de beschermplaat
van de ventilator van de vriezer niet
verstoppen.

< 7
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BOnderhoud en reiniging

/\ Gebruik nooit benzine, benzeen of Bescherming van de plastic
gelijksoortige substanties voor het opperviakken
reinigingswerk.

G) Plaats geen vioeibare olie of in olie
bereide maatlijden in uw koelkast in
onafgedichte bakjes. Deze kunnen de
plastic opperviakken van uw koelkast
beschadigen. Mocht u olie morsen op de
kunststof opperviakken, reinig dit deel van
het opperviak dan direct met warm water
en spoel af.

I\ Wij bevelen aan dat u de stekker uit het
toestel trekt voordat u met reinigen begint.

/N Gebruik nooit scherpe voorwerpen, zeep,
huishoudproducten, afwasmiddel of
boenwas om te poetsen.

G Gebruik lauwwarm water om de kast van
uw koelkast schoon te maken en wrijf
deze droog.

] Gebruik een vochtige doek, uitgewrongen
in een oplossing van één koff elepel
natriumbicarbonaat voor 50 cl water, om
de binnenkant schoon te maken en wrijf
vervolgens droog.

Zorg ervoor dat er geen water in de
lamp en andere elektrische onderdelen
binnensijpelt.

/N Als uw koelkast voor een lange
periode niet zal worden gebruikt, trek
dan de stroomkabel uit, verwijder alle
etenswaren, maak de koelkast schoon en
laat de deur op een kier staan.

@ Kilk de deurgrendels regelmatig na om u
ervan te overtuigen dat ze schoon en vrij
van etensresten zijn.

Om deurroosters te verwijderen, verwijder
de inhoud en druk het deurrooster
vervolgens eenvoudigweg naar boven
vanaf de basis.

Gebruik nooit reinigingsmiddelen of water
dat chloor bevat om de buitenkant en de
verchroomde onderdelen van het product
te reinigen. Chloor veroorzaakt corrosie
op dergelijke metalen opperviakken.
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Fouten opsporen

Controleer de volgende punten voordat u de onderhoudsdienst belt. Dit kan u tijd en
geld besparen. Deze lijst omvat regelmatige klachten die niet voortkomen uit defect
vakmanschap of materiaalgebruik. Het is mogelijk dat bepaalde functies die hier
beschreven zijn niet tot uw product behoren.

e De stekker zit niet op de juiste manier in het stopcontact. >>>Zorg ervoor dat de stekker
veilig in het stopcontact wordt geplaatst.

e De zekering van het stopcontact waarop de koelkast is aangesloten of de hoofdzekering

is gesprongen. >>>Controleer de zekering.

e Omgeving is erg koud. >>>Plaats de koelkast niet in een ruimte waar de temperatuur
lager kan worden dan 10°C.

e De deur van de koelkast werd regelmatig open gemaakt. >>>0Open en sluit de deur van
de koelkast niet te veel.

e Omgeving is erg vochtig. >>>Plaats de koelkast niet in een vochtige ruimte.
Voedsel met veel vioeistoffen wordt in open bakjes bewaard. >>>Bewaar dit soort
voedsel in gesloten bakjes.
De deur van de koelkast staat op een kier. >>>Sluit de deur van de koelkast.

e De thermostaat staat veel te laag. >>>Zet de thermostaat hoger.

e Thermische bescherming van de compressor kan springen gedurende plotselinge
stroomuitval of afsluiting van de stroomtoevoer wanneer de druk van het koelmiddel in het
koelsysteem van de koelkast niet in balans is. De koelkast gaat na ongeveer 6 minuten
draaien. Neem contact op met de onderhoudsdienst wanneer uw koelkast na deze
periode niet start.

e De koelkast zit in een ontdooicyclus. >>>Dit is normaal voor een volledig automatisch
ontdooiende koelkast. Ontdooicylus vindt periodiek plaats.

e De stekker van de koelkast steekt niet in het stopcontact. >>>Zorg ervoor dat de stekker
in het stopcontact zit.

¢ De temperatuuraanpassingen werden niet correct uitgevoerd. >>>Kiest een geschikte
temperatuurwaarde.

e Eris een stroomstoring. >>>Zodra de storing is verholpen keert de koelkast terug naar
normale werking.

e De werking van de koelkast kan veranderen als gevolg van wijzigingen in de
omgevingstemperatuur. Dit is normaal en geen defect.
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e Uw nieuwe product is mogelijk breder dan het vorige. Grote koelkasten werken langer.
De omgevingstemperatuur kan hoog zijn. >>>Het is normaal dat het product langer draait
in een warme omgeving.

e De stekker van de koelkast kan onlangs ingestoken zijn of de koelkast kan zijn volgeladen
met etenswaren. >>>Wanneer de koelkast pas is ingeschakeld of kortgeleden werd
gevuld, duurt het langer om de ingestelde temperatuur te bereiken. Dit is normaal.

e Grote hoeveelheden warme levensmiddelen kunnen recenteliik in de koelkast zijn
geplaatst. >>>Plaats geen warm voedsel in de koelkast.

e Deuren werden regelmatig geopend of hebben enige tijd op een kier gestaan. >>>De
warme lucht die in de koelkast is binnengekomen maakt dat de koelkast langer werkt.
Open de deuren niet te dikwijls.

e De deur van het vries- of koelcompartiment is mogelijk op een kier blijven staan.
>>>Controleer of de deuren goed gesloten zijn.

e De koelkast is zeer koud ingesteld. >>>Stel de koelkasttemperatuur hoger en wacht tot
de temperatuur wordt bereikt.

e Deurafdichting van de koelkast of diepvriezer kan vuil, versleten, gebroken of niet goed
geplaatst zijn. >>>Maak de afdichting schoon of vervang deze. Een beschadigde/
gebroken afdichting maakt dat de koelkast langer moet werken om de huidige
temperatuur te handhaven.

e De diepvriestemperatuur is zeer koud ingesteld. >>>Stel de diepvriezertemperatuur hoger
in en controleer.

e De temperatuur van het koelvak is zeer koud ingesteld. >>>Stel de koelkasttemperatuur
hoger in en controleer.

e De temperatuur van het koelvak is zeer hoog ingesteld. >>>Stel de koelkasttemperatuur
lager in en controleer.

e De temperatuur van het koelvak is zeer hoog ingesteld. >>>De temperatuur van het
koelvak heeft invioed op de temperatuur van de diepvriezer. Wijzig de temperatuur van
de koelkast of de diepvriezer en wacht tot de betreffende compartimenten de gewenste
temperatuur bereikt.

e Deuren werden regelmatig geopend of hebben enige tijd op een kier gestaan. >>>0pen
de deuren niet te vaak.

De deur staat op een kier. >>>Sluit de deur volledig.

e De koelkast is pas ingeschakeld of werd recent geladen met voedsel. >>>Dit is normaal.
Wanneer de koelkast net is ingeschakeld of kortgeleden werd gevuld, duurt het langer om
de ingestelde temperatuur te bereiken.

e Grote hoeveelheden warme levensmiddelen kunnen recentelijk in de koelkast zijn
geplaatst. >>>Plaats geen warm voedsel in de koelkast.
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e De vioer is niet gelijk of stabiel. >>> Indien de koelkast schommelt bij enige beweging,
moet u de stelvoetjes aanpassen. Zorg dat de vioer viak en sterk genoeg is om de
koelkast te dragen.

® De spullen die boven op de koelkast liggen kunnen geluid veroorzaken. >>>Verwijder
deze van de bovenzijde van de koelkast.

® Vloeistof- en gasstromen vinden plaats conform de werkingsprincipes van uw koelkast.
Dit is normaal en geen defect.

e Er worden ventilatoren gebruikt om de koelkast te koelen. Dit is normaal en geen defect.

* Met warm en vochtig weer neemt ijs- en condensvorming toe. Dit is normaal en geen
defect.

e Deuren werden regelmatig geopend of hebben enige tijd op een kier gestaan. >>>0pen
de deuren niet te vaak. Sluit ze wanneer ze open staan.

® De deur staat op een kier. >>>Sluit de deur volledig.

e De lucht is mogelijk vochtig; dit is vrij normaal bij vochtig weer. Wanneer de vochtigheid
minder wordt, zal de condens verdwijnen.

e Ze wordt niet regelmatig schoongemaakt. >>>Maak de binnenkant van de koelkast
regelmatig schoon met een spons met lauw water waarin eventueel wat carbonaat is
opgelost.

e Sommige bakjes of verpakkingsmaterialen kunnen de geur veroorzaken. >>>Gebruik een
ander bakje of ander soort verpakkingsmateriaal.

e FErisvoedsel in de koelkast geplaatst in een open bakje. >>>Bewaar het voedsel altijd
in een gesloten bakje. Micro-organismen die zich verspreiden vanuit containers zonder
deksel kunnen onaangename geuren veroorzaken.

* Neem vervallen voedingswaren en gemorste gerechten altijid meteen uit de koelkast.

e \oedselpakketjes kunnen er de reden van ziin dat de deur niet sluit. >>>Verplaats de
verpakkingen die de deur belemmeren.

e De koelkast staat niet volledig waterpas op de vioer. >>>Stel de stelvoetjes bij om de
koelkast waterpas te zetten.

e De vloer is niet gelijk of stevig. >>>Zorg dat de vioer viak is en de koelkast kan dragen.

e De levensmiddelen kunnen de bovenziide van de lade raken. >>>Herschik de
levensmiddelen in de lade.
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Lieber Kunde,

Wir sind sicher, dass Ihnen dieses Produkt, das in modernsten Fertigungsstatten
hergestellt und den strengsten Qualitatsprifungen unterzogen wurde, lange Zeit
gute Dienste leisten wird.

Wir empfehlen lhnen, vor Inbetriebnahme des Gerates das gesamte Handbuch
durchzulesen und es anschlieBend aufzubewahren.

Diese Anleitung...

e hilft Ihnen, Ihr Gerat schnell und sicher zu bedienen.

e | esen Sie die Anleitung, bevor Sie Ihr Geréat aufstellen und bedienen.

e Halten Sie sich an die Anweisungen, beachten Sie insbesondere die
Sicherheitshinweise.

e Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zuganglichen Ort auf, damit Sie
jederzeit darin nachschlagen konnen.

e Lesen Sie auch die weiteren Dokumente, die mit Inrem Produkt geliefert wurden.

e Bitte beachten Sie, dass diese Anleitung eventuell auch fir andere Geréte
eingesetzt werden kann.

Symbole und ihre Bedeutung
In dieser Anleitung finden Sie die folgenden Symbole:

O) Wichtige Informationen oder nutzliche Tipps.
A Warnung vor Verletzungen oder Sachschéaden.
YN Warnung vor elektrischem Strom.
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1. Thermostatknopf 8. Eisschale
2. Innenbeleuchtung 9. Gefrierfach Schubladen
3. Bewegbare Regale 10. Adjustierende Turfacher
4. Weinablage 11. Eierhalter
5. Tauwassersammelkanal - Abflusskanal 12. Turregal
6. Abdeckplatte fir GemuUselade 13. Gefrierschrank Fan
7. Gemuselade 14. Kihlbereich

15. Gefrierfach

Gl Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen
etwas von lhrem Produkt abweichen. Wenn die Teile nicht im gekauften Produkt
enthalten sind, gelten sie fir andere Modelle.
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EWichtige Sicherheitshinweise

Bitte lesen sie die folgenden Hinweise
aufmerksam durch. Bei
Nichtbeachtung dieser Angaben kann
es zu Verletzungen und Sachschaden
kommen. In diesem Fall erldschen
auch samtliche Garantie- und
sonstigen Anspriche.

Originalersatzteile stehen fir einen
Zeitraum von 10 Jahren ab Kaufdatum
zur Verflgung.

BestimmungsgemaBer
Einsatz
Dieses Produkt dient dem Einsatz in
e Innenrdumen und geschlossenen
Bereichen, wie z. B. Haushalten;
e Das Gerat sollte nicht im Freien
benutzt werden.

Allgemeine Hinweise zu

lhrer Sicherheit

e \Wenn Sie das Gerat entsorgen
mdchten, wenden Sie sich am besten
an den autorisierten Kundendienst.
Hier erhalten Sie notwendige
Informationen und erfahren, welche
Stellen fUr die Entsorgung zusténdig
sind.

e Bei Problemen und Fragen zum
Geréat wenden Sie sich grundsétzlich
an den autorisierten Kundendienst.
Ziehen Sie keine Dritten zu Rate,
versuchen Sie nichts in Eigenregie,
ohne den autorisierten Kundendienst
davon in Kenntnis zu setzen.
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Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Der
Verzehr von Speiseeis und EiswUrfeln
unmittelbar nach der Entnahme aus
dem TiefkUhlbereich ist nicht ratsam.
(Dies kann zu Erfrierungen fuhren.)
Bei Geraten mit TiefkUhlbereich:
Bewahren Sie Getranke in

Flaschen sowie Dosen niemals im
TiefkUhloereich auf. Diese platzen.
BerUhren Sie gefrorene Lebensmittel
nicht mit der Hand; sie kbnnen
festfrieren.

Trennen Sie lhren Kuhlschrank vor
dem Reinigen oder Abtauen vom
Stromnetz.

Verwenden Sie niemals Dampf-
oder Spruhreiniger zum Reinigen
und Abtauen lhres Kihlschranks.
Die Dampfe oder Nebel kénnen in
Kontakt mit stromflihrenden Teilen
geraten und Kurzschllsse oder
Stromschlége ausldsen.
Missbrauchen Sie niemals Teile

lhres Kihlschranks (z. B. Tur) als
Befestigungen oder Kletterhilfen.
Nutzen Sie keine elektrischen Geréate
innerhalb des Kihlschranks.

Achten Sie darauf, den Kihlkreislauf
keinesfalls mit Bohr- oder
Schneidwerkzeugen zu beschadigen.
Das Kuhimittel kann herausspritzen,
wenn die Gaskanale des Verdunsters,
Rohr- und Schlauchleitungen

oder Oberflachenversiegelungen
beschédigt werden. Dies

kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen fuhren.

Decken Sie keinerlei
Beltftungsdffnungen des
KUhlschranks ab.



Elektrische Gerate durfen nur von
autorisierten Fachkréaften repariert
werden. Reparaturen durch weniger
kompetente Personen kdnnen
erhebliche Gefahrdungen des
Anwenders verursachen.

Sollten Fehler oder Probleme
wahrend der Wartung oder
Reparaturarbeiten auftreten, so
trennen Sie den Kihlschrank von
der Stromversorgung, indem Sie die
entsprechende Sicherung abschalten
oder den Netzstecker ziehen.

Ziehen Sie niemals am Netzkabel —
ziehen Sie direkt am Stecker.

Lagern Sie hochprozentige
alkoholische Getranke gut
verschlossen und aufrecht.
Bewahren Sie niemals Spriihdosen
mit brennbaren und explosiven
Substanzen im Kihlschrank auf.
Nutzen Sie keine mechanischen oder
anderen Hilfsmittel, um das Geréat
abzutauen — es sei denn, solche
Hilfsmittel werden ausdrtcklich vom
Hersteller empfohlen.

Dieses Produkt darf nicht von
Personen (einschlieBlich Kindern)

mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten bedient werden, sofern
sie nicht durch eine Person, die flr
ihre Sicherheit verantwortlich ist,

in der Bedienung des Produktes
angeleitet werden.

Nehmen Sie einen beschadigten
Kuhlschrank nicht in Betrieb. Wenden
Sie sich bei jeglichen Zweifeln an
einen Kundendienstmitarbeiter.

Die elektrische Sicherheit des Gerates
ist nur dann gewahrleistet, wenn
das hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.

Setzen Sie das Gerét keinem Regen,
Schnee, direktem Sonnenlicht oder
Wind aus; dies kann die elektrische
Sicherheit gefahrden.

Wenden Sie sich zur Vermeidung
von Gefahren an den autorisierten
Kundendienst, falls das Netzkabel
besch&digt ist.

Stecken Sie wahrend der Installation
niemals den Netzstecker ein.
Andernfalls kann es zu schweren bis
tédlichen Verletzungen kommen.
Dieser Kuhlschrank dient nur der
Aufbewahrung von Lebensmitteln.
FUr andere Zwecke sollte er nicht
verwendet werden.

Das Etikett mit den technischen
Daten befndet sich an der linken
Innenwand des Kihlschranks.
SchlieBen Sie Ihren Kihlschrank
niemals an energiesparende Systeme
an; dies kann den Kuhlschrank
beschéadigen.

Falls der KUhlschrank Uber ein blaues
Licht verfugt, blicken Sie nicht mit
optischen Werkzeugen in das blaue
Licht.

Bei manuell gesteuerten
Kuhlschranken warten Sie
mindestens 5 Minuten, bevor Sie den
Kuhlschrank nach einem Stromausfall
wieder einschalten.

Falls Sie das Geréat an einen anderen
Besitzer weitergeben, vergessen

Sie nicht, die Bedienungsanleitung
ebenfalls auszuhandigen.

Achten Sie darauf, dass das
Netzkabel beim Transport des
Kuhlschranks nicht beschadigt wird.
UbermaBiges Biegen des Kabels
birgt Brandgefahr. Platzieren Sie keine
schweren Gegenstande auf dem
Netzkabel.



Berlhren Sie den Netzstecker
niemals mit feuchten oder gar nassen
Handen.

SchlieBen Sie den Kihlschrank nicht
an lose Steckdosen an.

Spruhen Sie aus Sicherheitsgrinden
niemals Wasser auf die Innen- und
AuBenfachen des Gerates.
Spriihen Sie keine Substanzen

mit brennbaren Gasen, wie z.

B. Propangas, in die Nahe des
KUhlschranks; andernfalls bestehen
Brand- und Explosionsgefahr.
Stellen Sie keine mit Wasser
geflillten Gegenstande auf den
Kuhlschrank; dies birgt Brand- und
Stromschlaggefahr.

Uberladen Sie das Gerat nicht mit
Lebensmitteln. Wenn das Gerét
Uberladen ist, kdnnen beim Offnen
der Kuhlschranktir Lebensmittel
herausfallen und Verletzungen
verursachen.

Stellen Sie keinesfalls Gegenstande
auf den Kihlschrank; sie kénnten
beim Offnen oder SchlieBen der
KUhlschranktUr herunterfallen.
Materialien wie beispielsweise
Impfstoffe, warmeempfin liche
Arznei, wissenschaftliche Proben
usw. sollten nicht im Kuhlschrank
aufbewahrt werden, da sie bei exakt
festgelegten Temperaturen gelagert
werden mussen.

Trennen Sie den KUhlschrank vom
Stromnetz, wenn er langere Zeit
nicht benutzt wird. Ein mégliches
Problem im Netzkabel kann einen
Brand ausldsen.
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e Die Steckerkontakte sollten
regelmaBig mit einem trockenen
Tuch gereinigt werden; andernfalls
besteht Brandgefahr.

¢ \Wenn die hdhenverstellbaren FliRe
nicht sicher auf dem Boden stehen,
kann sich der Kihlschrank bewegen.
Die angemessene Sicherung
der héhenverstellbaren FliBe am
Boden kann eine Bewegung des
KUhlschranks verhindern.

e Halten Sie den Kihlschrank beim
Tragen nicht am Turgriff. Andernfalls
kénnte er abbrechen.

¢ \Wenn Sie Ihr Produkt neben einem
anderen Kuhl- oder Gefrierschrank
aufstellen mdchten, sollte der
Abstand zwischen beiden Geréten
mindestens 8 cm betragen.
Andernfalls kbnnen die benachbarten
Seitenwande feucht werden.

Bei Geraten mit
Wasserspender:
Der Wasserdruck solite zwischen 1
und 8 bar liegen.
e Nur Trinkwasser verwenden.

Klnder - Sicherheit
Bei abschlieBbaren Turen bewahren
Sie den SchlUssel auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

e Achten Sie darauf, dass Kinder
nicht mit dem Produkt spielen.

Konformitat mit der WEEE-
Richtlinie zur Entsorgung
von Altgeraten

Dieses Produkt enthalt keine der

in der vom tUrkischen Ministerium

fur Umwelt und Stadteplanung
ausgestellten ,Richtlinie zur Steuerung
von elektrischen und elektronischen
Altgeraten® beschriebenen gefahrlichen
oder verbotenen Materialien.
Ubereinstimmung mit WEEE-Richtlinie.
Dieses Gerat wurde mit hochwertigen
Materialien hergestellt, die
wiederverwendet und recycelt werden
koénnen.
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Entsorgen sie das gerat
am ende seiner einsatzzeit
daher nicht mit dem
regularen hausmull.
Bringen sie das gerat zu
einer sammelstelle zum

- recycling von

elektrischen und elektronischen
geraten. Ihre Stadtverwaltung
informiert Sie gerne Uber
Sammelstellen in Ihrer Nahe. Durch
das Recycling von Altgeréaten leisten
Sie einen wichtigen Beitrag zum
Umweltschutz und zum Erhalt
natdrlicher Ressourcen. Zur Sicherheit
von Kindern: Schneiden Sie vor der
Entsorgung des Produktes das
Netzkabel ab und setzen Sie den
Sperrmechanismus der Tur auBer Kraft
(sofern vorhanden).

Hinweise zur Verpackung

Die Verpackungsmaterialien des
Gerates wurden gemal nationalen
Umweltschutzbestimmungen aus
recyclingfahigen Materialien
hergestellt. Entsorgen Sie
Verpackungsmaterialien nicht mit dem
reguldren Hausmdull oder anderen
Abfallen. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu geeigneten
Sammelstellen; Ihre Stadtverwaltung
berat Sie gern.

Nicht vergessen!

Recycelte Materialien leisten einen
wichtigen Beitrag zu einer schonen
und gesunden Umwelt.

Wenn Sie zur Wiederverwertung von
Verpackungsmaterialien beitragen
mochten, informieren Sie sich bei
Ihren Umweltschutzbehdrden oder der
Stadtverwaltung, wo entsprechende
Sammelstellen zu finden sind.

HCA-Warnung

Falls das Kiihlsystem lhres
Produktes R600a enthélt:

Dieses Gas ist leicht entflammba .
Achten Sie also darauf, kihlkreislauf
und Leitungen wahrend betrieb und
Transport nicht zu beschadigen.
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Bei Beschadigungen halten Sie das
Produkt von potenziellen Zundqguellen
(z. B. offenen Flammen) fern und
sorgen fUr eine gute Bellftung des
Raumes, in dem das Gerat aufgestellt
wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung,
falls das Kiihlsystem lhres
Produktes R134a enthalt.

Die Art des im Gerat eingesetzten
Gases wird auf dem Typenschild

an der linken Innenwand des
Kuhlschranks angegeben. Entsorgen
Sie das Produkt keinesfalls durch
Verbrennen.

Tipps zum Energiesparen

e Halten Sie die Kihlschrankttren nur
maoglichst kurz gedffnet.

e (Geben Sie keine warmen Speisen
oder Getranke in den Khlschrank.

e Uberladen Sie den Kuhlschrank
nicht; die Luft muss frei zirkulieren
koénnen.

e Stellen Sie den Kuhlschrank nicht im
direkten Sonnenlicht oder
in der Nahe von Warmequellen
wie Ofen, Spulmaschinen oder
Heizkorpern auf. Halten Sie den
KUhlschrank mindestens 30 cm von
Warmequellen und mindestens 5 cm
von elektrischen Ofen entfernt.

e Achten Sie darauf, Inre Lebensmittel
in verschlossenen Behaltern
aufzubewahren.

e Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Sie
kénnen noch mehr Lebensmittel
einlagern, wenn Sie die Ablage oder
Schublade aus dem TiefkUhlbereich
herausnehmen. Der fur lhren
KUhlschrank angegebene
Energieverbrauch wurde nach dem
Entfernen der Ablage oder
Schublade und bei maximaler
Beladung bestimmt. Ansonsten ist
es Inhnen freigestellt, die Ablage oder
Schublade zu verwenden.

e Das Auftauen von gefrorenen
Lebensmitteln im Kuhlbereich ist
energiesparend und bewahrt die
Quialitat der Lebensmittel.
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E Installation

/N Der Hersteller haftet nicht, falls die
Angaben in dieser Anleitung nicht
berticksichtigt werden.

Wenn Sie den Kiihlschrank

versetzen méchten:

1. Ziehen Sie zuvor den Netzstecker.
Der Kuhlschrank solite geleert und
gesaubert werden, bevor Sie ihn
transportieren oder versetzen.

2. Sichern Sie die beweglichen Teile
im Inneren (z. B. Ablagen, Zubehdr,

Gemusefach etc.) vor dem Verpacken

mit Klebeband, schiitzen Sie solche
Teile vor StoRen. Umwickeln Sie die

Verpackung mit kraftigem Klebeband

oder stabilen Schnlren, beachten
Sie die Transporthinweise auf der
Verpackung.

3. Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien sollten zum
zukUnftigen Transport des Gerétes
aufbewahrt werden.

Vor dem Einschalten
Beachten Sie Folgendes, bevor Sie
Ihren Kuhlschrank benutzen:

1. Ist der Innenraum des
KUhlschranks trocken, kann die
Luft frei an der Rlckseite
zirkulieren?

2. Reinigen Sie das Innere des
KUhlschranks wie im Abschnitt
»Wartung und Reinigung”
beschrieben.

3. SchlieBen Sie den Netzstecker des
Kdhischranks an eine Steckdose
an. Beim Offnen der Tur leuchtet die
Innenbeleuchtung auf.

4. Beim Anspringen des Kompressors

sind Gerausche zu hdren. Die

Fllssigkeiten und Gase im

Kuhlsystem koénnen auch leichte

Gerausche erzeugen, wenn der

Kompressor nicht 1&uft. Dies ist vollig

normal.

Die Vorderkanten des Kihlgerates

koénnen sich warm anfuhlen. Dies ist

normal. Diese Bereiche warmen
sich etwas auf, damit sich kein

Kondenswasser bildet.

o

Elektrischer Anschluss
SchlieBen Sie das Geréat an eine
geerdete (Schuko-) Steckdose an.
Diese Steckdose muss mit einer
passenden Sicherung abgesichert
werden.

Wichtig:

e Der Anschluss muss gemal lokaler
Vorschriften erfolgen.

¢ Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.

¢ Die elektrische Sicherheit des Geréates
ist nur dann gewahrleistet, wenn das
hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.

e Die auf dem Typenschild an der linken
Innenwand des Gerates angegebene
Spannung muss mit Ihrer
Netzspannung Ubereinstimmen.

e Zum Anschluss diirfen keine
Verléangerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet
werden.

/\ Ein beschadigtes Netzkabel muss
unverzUglich durch einen qualif zierten
Elektriker ausgetauscht werden.
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/\ Das Gerét darf vor Abschluss
der Reparaturen nicht mehr
betrieben werden! Es besteht
Stromschlaggefahr!

Verpackungsmaterialien
entsorgen

Das Verpackungsmaterial kann eine
Gefahr fur Kinder darstellen. Halten Sie
Verpackungsmaterialien von Kindern
fern oder entsorgen Sie das
Verpackungsmaterial geman gultigen
Entsorgungsbestimmungen. Entsorgen
Sie das Verpackungsmaterial tber
geeignete Sammelstellen (lhre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne),
nicht Uber den regularen Hausmull. Die
Verpackung lhres Gerates wurde aus
recyclingfahigen Materialien hergestellt.

Altgerate entsorgen

Entsorgen Sie Altgerate auf

umweltfreundliche Weise.

e Bei Fragen zur richtigen Entsorgung
wenden Sie sich bitte an lhren
Handler, an eine Sammelstelle oder
an lhre Stadtverwaltung.

Bevor Sie das Geréat entsorgen,

schneiden Sie den Netzstecker ab und

machen die Turverschllsse (sofern
vorhanden) unbrauchbar, damit Kinder
nicht in Gefahr gebracht werden.

Aufstellung und Installation
/A Falls die Tur des Raumes, in

dem der Kuhlschrank aufgestellt werden
soll, nicht breit genug ist, wenden Sie
sich an den autorisierten Kundendienst,
lassen die Kihlschrankttren
demontieren und beférdern das Gerét
seitlich durch die TUr.

1. Stellen Sie lhren Kihlschrank an
einer gut erreichbaren Stelle auf.

2. Platzieren Sie den Kihlschrank
nicht in der Nahe von Warmequellen
oder dort, wo er Feuchtigkeit oder
direktem Sonnenlicht ausgesetzt ist.

3. Damit das Gerat richtig arbeiten
kann, mussen Sie ausreichend Platz
um das Gerat herum freilassen,
damit eine ordentliche Bellftung
gewahrleistet ist. Wenn Sie den
KUhlschrank in einer Nische
aufstellen, missen Sie einen
Abstand von mindestens 5 cm zur
Decke und 5 cm zu den Wanden
einhalten. Stellen Sie das Gerat nicht
auf Materialien wie Teppichen oder
Teppichbdden auf.

4. Stellen Sie Inren Kuhlschrank auf
einem ebenen Untergrund auf,
damit er nicht wackelt.

5. Stellen Sie den Kihlschrank nicht
an Stellen auf, an denen
Temperaturen von weniger als
10°C herrschen.

Austausch der
Innenbeleuchtung

Die Innenbeleuchtung Ihres
Kuhlschranks solite ausschlieBlich vom
autorisierten Kundendienst
ausgetauscht werden. Die GlUhbirnen
fOr dieses Haushaltsgerat

sind fUr Beleuchtungszwecke nicht
geeignet. Die beabsichtigte Aufgabe
dieser Lampe ist es den Benutzer zu
ermdglichen die Plazierung der
Lebensmittel in den Kahischrank /
EiskUhltruhe sicher und bequem
vorzunehmen. Die in diesem Gerat
verwendeten Lampen mussen
extremen physikalischen Bedingungen,
wie z. B. Temperaturen von -20°C,
standhalten.
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Taranschlag umkehren
Gehen Sie der Reihe nach vor.
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n Vorbereitung

Ihr Kiihischrank / Gefrierschrank
sollte mindestens 30 cm von
Hitzequellen wie Kochstellen, Ofen,
Heizungen, Herden und &hnlichen
Einrichtungen aufgestellt werden.
Halten Sie mindestens 5 cm Abstand
zu Elektrotfen ein, vermeiden Sie die
Aufstellung im direkten Sonnenlicht.
Die Zimmertemperatur des

Raumes, in dem der Klhlschrank

/ Gefrierschrank aufgestellt wird,
solite mindestens 10 °C betragen.

Im Hinblick auf den Wirkungsgrad

ist der Betrieb des Kuhlschrank

/ Gefrierschranks bei geringerer
Umgebungstemperatur nicht ratsam.
Sorgen Sie daflr, dass das Innere
lhres Kihlschrank / Gefrierschranks
grundlich gereinigt wird.

Falls zwei KUhlschranke
nebeneinander platziert werden
sollen, achten Sie darauf, dass

sie mindestens 2 cm voneinander
entfernt aufgestellt werden.

Wenn Sie den Kuhlschrank /
Gefrierschrank zum ersten Mal in
Betrieb nehmen, halten Sie sich bitte
an die folgenden Anweisungen fur die
ersten sechs Betriebsstunden.

Die Kuhlschrank / Gefrierschrankttir
sollte nicht zu hauf g gedffnet werden.
Der Kiihlschrank / Gefrierschrank
muss zunachst vollstandig leer
arbeiten.
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e Ziehen Sie nicht den Netzstecker.
Falls der Strom ausfallen sollte,
beachten Sie die Warnhinweise
im Abschnitt ,Empfehlungen zur
Problemldsung®.

¢ QOriginalverpackung und
Schaumstoffmaterialien sollten zum
zukUnftigen Transport des Geréates
aufoewahrt werden.
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ESO bedienen Sie lhren Kihischrank

Temperatur Einstellknopf

Die Innentemperatur lhres
Kuhlschranks hangt teilweise von
folgenden Einflissen ab:

e Umgebungstemperatur.

o Haufgkeitder Turoffnungen,

Offenstehen der TUr Uber langere Zeit.

e FEinlagern von Lebensmitteln, ohne
diese zuvor auf Raumtemperatur
abkuhlen zu lassen.

e Platzierung des Kuhlschranks
innerhalb des Raumes (z. B. im
direkten Sonnenlicht).

e Zum Anpassen der Innentemperatur
an solche Einf Usse benutzen Sie
den Temperatureinstellknopf. Die
Zahlen rund um die Knopf zeigen die
KUhlungsleistung an.

e Beiniedrigen
Umgebungstemperaturen
zwischen 0 und -15 °C (zum
Beispiel bei Aufstellung in der
Garage) sollten Sie den Knopf auf
die Einstellung 4 einstellen, damit
-18 °C im TiefkUhlbereich erreicht
werden. Sie kdnnen noch tiefere
Temperaturen erreichen, indem
Sie den Einstellknopf zur Position
Max. hin drehen.

e Das maximale Stauvolumen
erreichen Sie, wenn Sie die obere
Ablage aus dem TiefkUhlbereich
entfernen. Der Energieverbrauch Ihres
Gerates wurde bei vollstandiger
Belegung des Tiefkthlbereiches ohne
obere Ablage ermittelt.

Abtauen
A) Kiihlbereich
Der Kuhlbereich taut vollautomatisch
ab. Im Betrieb kdnnen sich
Wassertropfen und eine 7 — 8 mm
starke Eisschicht an der Innenwand
des Kihlbereiches absetzen. Dies
ist vollkommen normal und ein
Nebeneffekt des Klhlungssystems.
Dank des automatischen
Abtausystems an der Rickwand wird
das Eis in bestimmten Abstanden
automatisch abgetaut. Weder Eis
noch Wassertropfen muissen manuell
entfernt werden.

Beim Abtauen lauft das Tauwasser in
die Ablaufrinne und flieBt anschlieBend
zum Verdampfer - hier verdunstet das
Wasser automatisch.

Uberzeugen Sie sich regelmaBig
davon, dass der Ablauf nicht verstopft
ist; beseitigen Sie eventuelle
Verstopfungen mit dem Stabchen.

»

¢
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B) Gefrierfach

Der TiefkUhlbereich taut automatisch ab.
Warnung!

Der Lufter sorgt fur die Zirkulation
kalter Luft innerhalb des
TiefkUhlbereiches. Schieben Sie
niemals irgendwelche Gegenstande
durch die Schutzabdeckung. Lassen
Sie nicht zu, dass Kinder mit

dem Lufter spielen.

Lagern Sie niemals Behéalter mit
entflammbare Treibgasen (z. B.
Sahnespender, Spraydosen, usw.)
oder explosiven Stoffen. Decken Sie
niemals Ablagen mit Folien oder
ahnlichen Materialien ab; dies
behindert die Luftzirkulation.
Gestatten Sie Kindern nicht, mit dem
Gerat oder den Bedienelementen

Zu spielen.

Verhindern Sie ein Blockieren des
GefrierbereichlUfters und seiner
Abdeckung, damit Ihr Gerat stets
optimal arbeiten kann.

< 7

029
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ﬂWartung und Reinigung

A\ Verwenden Sie zu
Reinigungszwecken niemals Benzin
oder ahnliche Substanzen.

/N Wir empfehlen, vor dem Reinigen den
Netzstecker zu ziehen.

@ Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstande, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

G Reinigen Sie das Gehause des
Gerates mit lauwarmem Wasser,
wischen Sie die Flachen danach
trocken.

/N Zur Reinigung des Innenraums
verwenden Sie ein feuchtes Tuch,
das Sie in eine Losung aus 1 Teeltffel
Natron und einem halben Liter
Wasser getaucht und ausgewrungen
haben. Nach dem Reinigen wischen
Sie den Innenraum trocken.

/\ Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Lampengehause oder andere
elektrische Komponenten eindringt.

/N Wenn Inr Kuhlgerat langere Zeit
nicht benutzt wird, ziehen Sie
den Netzstecker, nehmen alle
Lebensmittel heraus, reinigen das
Gerat und lassen die Ture gedffnet.

@ Kontrollieren Sie die Turdichtungen
regelmaBig, um sicherzustellen,
dass diese sauber und frei von
Speiseresten sind.

G Zum Entfernen einer Turablage
raumen Sie samtliche Gegenstanden
aus der Ablage und schieben diese
dann nach oben heraus.

G Verwenden Sie zur Reinigung
der AuBenf &chen und Chrom-
beschichteten Produktteile niemals
Reinigungsmittel oder Wasser,
die/das Chlor enthalt. Chlor lasst
Metalloberf achen korrodieren.

Schutz der Kunststoffflachen

G Geben Sie keine Ole oder stark
fetthaltige Speisen offen in Ihren
Kuhlschrank / Gefrierschrank —
dadurch kénnen die Kunststofff &chen
angegriffen werden. Sollten die
Plastikoberf &chen einmal mit Ol in
Bertihrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend
mit warmem Wasser.
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Problemlésung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie sich an den Kundendienst
wenden. Dies kann Ihnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie
haufiger auft etende Probleme, die nicht auf Verarbeitungs- oder Materialfehler
zurlckzuftihren sind. Nicht alle hier beschriebenen Funktionen sind bei jedem
Modell verflgbar.

Der Netzstecker ist nicht richtig eingesteckt. >>> Stecken Sie den Netzstecker
bis zum Anschlag in die Steckdose.
Die entsprechende Haussicherung ist herausgesprungen oder durchgebrannt.
>>> Uberpriifen Sie die Sicherung.

Die Umgebungsluft ist zu kalt. >>> Stellen Sie den Kuhlschrank nicht an Orten
mit Temperaturen unter 10 °C auf.

Die Tur wurde hauf g gedffnet. >>> Verzichten Sie auf hauf ges Offnen der
KUhlschranktdr.

Die Luftfeuchtigkeit in der Umgebung ist zu hoch. >>> Stellen Sie lhren
KUhlschrank nicht an Orten mit hoher Luftfeuchtigkeit auf.

Lebensmittel mit hohem FlUssigkeitsanteil werden in offenen Behaltern
aufbewahrt. >>> Bewahren Sie Lebensmittel mit hohem FlUssigkeitsanteil nicht
in offenen Behdltern auf.

Die Kuhlschranktir steht offen. >>> SchlieBen Sie die Kihlschranktdr.

Das Thermostat ist auf eine sehr geringe Temperatur eingestelit. >>> Stellen Sie
das Thermostat entsprechend nach.

Eine Schutzschaltung stoppt den Kompressor bei kurzzeitigen Unterbrechungen
der Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft und schnell ein- und
ausgeschaltet wird, da der Druck des Kihimittels eine Weile lang ausgeglichen
werden muss. Der KUhlschrank beginnt nach etwa sechs Minuten wieder zu
arbeiten. Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst, falls Ihr Kihlschrank nach
Ablauf dieser Zeit nicht wieder zu arbeiten beginnt.

Der Kihlschrank taut ab. >>> Dies ist bei einem vollautomatisch abtauenden
Kuhlschrank vollig normal. Das Gerét taut von Zeit zu Zeit ab.

Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. >>> Uberpriifen Sie, ob der Netzstecker
richtig eingesteckt wurde.

Die Temperatur ist nicht richtig eingestellt. >>> Wahlen Sie eine geeignete
Temperatur.

Der Strom ist ausgefallen. >>> Sobald die Stromversorgung wiederhergestellt
ist, nimmt der KUhlschrank den Betrieb wieder auf.
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Das Leistungsverhalten des Kuhlgerates kann sich je nach
Umgebungstemperatur andern. Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

lhr neues Gerét ist vielleicht etwas breiter als sein Vorganger. GroBBe Kihlgerate
arbeiten oft etwas langer.

Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch. >>> Bei hohen
Umgebungstemperaturen arbeitet das Gerat etwas langer.

Der Kuhlschrank wurde moglicherweise erst vor Kurzem in Betrieb genommen
oder mit Lebensmitteln gefullt. >>> Wenn der Kihlschrank erst vor Kurzem in
Betrieb genommen oder mit Lebensmitteln geflllt wurde, dauert es einige Zeit,
bis er die eingestelite Temperatur erreicht. Dies ist normal.

Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen in den Kihlschrank
gestellt. >>> Geben Sie keine warmen oder gar heifen Speisen in den
KUhlschrank.

Die Turen wurden hauf g gedffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen.
>>> Der Kuhlschrank muss langer arbeiten, weil warme Luft in den Innenraum
eingedrungen ist. Verzichten Sie auf hauf ges Offnen der Turen.

Die Turen des Kuhl- oder TiefkUhlbereiches wurden nicht richtig geschlossen.
>>> \ergewissern Sie sich, dass die Turen richtig geschlossen wurden.

Die Kuhlschranktemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die
KUhlschranktemperatur hoher ein. Warten Sie dann ab, bis die gewlnschte
Temperatur erreicht ist.

Die Turdichtungen von Kuhl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt, verschlissen,
beschadigt oder sitzen nicht richtig. >>> Reinigen oder ersetzen Sie die
Dichtung. Beschadigte oder defekte Dichtungen fuhren dazu, dass der
KUhlschrank langer arbeiten muss, um die Temperatur halten zu kdnnen.

Die Tiefkiihitemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die
TiefkUhitemperatur warmer ein, prifen Sie die Temperatur nach einer Weile.

Die Kuhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die

Kihlbereichtemperatur warmer ein, prifen Sie die Temperatur nach einer Weile.

Die Kuhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Wahlen Sie eine hthere
KUhlbereichtemperatur, priifen Sie die Temperatur nach einer Weile.
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e Die Kuhltemperatur ist sehr hoch eingestellt. >>> Die Kuhlbereichtemperatur wirkt sich auf die
Temperatur des Tiefkihibereichs aus. Andern Sie die Temperatur des Kihl- oder
TiefkUhlbereichs und warten Sie, bis die entsprechenden Facher eine geeignete Temperatur
erreicht haben.

e Turen wurden hauf g getffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen. >>> Verzichten Sie auf
hauf ges Offnen der Turen.

Die Tur steht offen. >>> SchlieBen Sie die Tur komplett.

Der Kuhischrank wurde moglicherweise erst vor Kurzem in Betrieb genommen oder mit
Lebensmitteln gefullt. >>> Dies ist normal. Wenn der Kuhlschrank erst vor Kurzem in Betrieb
genommen oder mit Lebensmitteln geflllt wurde, dauert es einige Zeit, bis er die eingestellte
Temperatur erreicht.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen in den Kuhlschrank gestellt. >>> Geben
Sie keine warmen oder gar hei3en Speisen in den Kuhlschrank.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. >>> Falls der Kihlschrank bei leichten
Bewegungen wackelt, gleichen Sie ihn mit Hilfe seiner FUBe aus. Achten Sie auBerdem darauf,
dass der Boden eben ist und das Gewicht des Kihlschranks problemlos tragen kann.

e Gegenstande, die auf dem Kuhlschrank abgestellt wurden, kdnnen Gerdusche verursachen.
>>> Nehmen Sie die Gegensténde vom Kuhlschrank.

e Aus technischen Griinden bewegen sich Flissigkeiten und Gase innerhalb des Gerates. Dies ist
vollig normal und keine Fehlifunktion.

Zum gleichmaBigen Kuhlen werden Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vollig normal und keine

Fehlfunktion.

Bei heiBen und feuchten Wetterlagen treten verstérkt Eisbildung und Kondensation auf. Dies ist
vollig normal und keine Fehlfunktion.

e Turen wurden hauf g gedffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen. >>> Verzichten Sie auf
hauf ges Offnen der Turen. SchlieBen Sie gedffnete Turen.

e Die TUr steht offen. >>> SchlieBen Sie die Tlr komplett.

e Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vollig normal. Die
Kondensation verschwindet, sobald die Feuchtigkeit abnimmt.

e Der Kihlschrank wurde nicht regelmaBig gereinigt. >>> Reinigen Sie das Innere des
Kuhlschranks regelmaBig mit einem Schwamm, den Sie mit lauwarmem Wasser oder einer
Natron-Wasser-Losung angefeuchtet haben.

e Bestimmte Behalter oder Verpackungsmaterialien verursachen den Geruch. >>> Verwenden Sie
andere Behalter oder Verpackungsmaterial einer anderen Marke.

e | ebensmittel wurden in offenen Behaltern in den Kihlschrank gegeben. >>> Lagern Sie
Lebensmittel in geschlossenen Behéltern. Mikroorganismen, die aus unverschlossenen Behéltern
entweichen, kénnen Uble Gerliche verursachen.

e Nehmen Sie Lebensmittel mit abgelaufenem Mindesthaltbarkeitsdatum sowie verdorbene
Lebensmittel aus dem Kuhischrank.

Lebensmittelpackungen verhindern ein vollstandiges SchlieBen der Tur. >>> Entfernen Sie die
Verpackungen, welche die Tur blockieren.

e Der Kihlschrank steht nicht vollstéandig eben auf dem Boden. >>> Gleichen Sie den Kuhlschrank
mit Hilfe der FUBe aus.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. >>> Achten Sie darauf, dass der Boden eben
ist und das Gewicht des Kuhlschranks problemlos tragen kann.

e | ebensmittel berlihren eventuell den oberen Teil der Schublade. >>> Ordnen Sie die Lebensmittel
in der Schublade anders an.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni.

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti

e sottoposto ai piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue
esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni
future.

Il presente manuale

Aiutera I'utente ad utilizzare |'apparecchio in modo rapido e sicuro.

Leggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.
Conservare il presente manuale in un luogo faciimente accessibile per eventuali
future consultazioni.

Leggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

Il presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
I’ manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

& Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.
A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
/N Segnale di awertimento in caso di problemi con il voltaggio.
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1. Manopola di impostazione della temperatura 8. Borsa del ghiaccio

2. Luce interna 9. Cassetti scomparto freezer

3. Ripiani regolabili 10. Mensole dello sportello regolabili
4. Mensola vino 11. Scomparto per le uova

5. Canale di raccolta dell'acqua di sbrinamento — 12. Ripiano bottiglie

tubo di drenaggio 13. Ventola freezer

6. Coperchio scomparto frutta e verdura 14. Scomparto frigo

7. Scomparto frutta e verdura 15. Scomparto freezer

G Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono

incluse nel prodotto acquistato, signific che sono da intendersi per altri modelli.
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E Importanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le seguenti
informazioni. La mancata osservanza
di queste informazioni pud provocare
lesioni o danni materiali. Quindi tutte
le garanzie e gli impegni
sull’affidabilita diventerebbero privi di
validita.

| pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente
alla data di acquisto del prodotto.

Uso previsto

Questo apparecchio & destinato

ad essere usato:
all'interno e in aree chiuse, ad

esempio in casa;

in ambienti di lavoro chiusi, come
negozi e uffici;

in strutture chiuse di soggiorno, come
agriturismi, alberghi, pensioni.

Non deve essere usato all’esterno.

Sicurezza generale

Quando si vuole smaltire/eliminare
I'apparecchio, & consigliabile
consultare il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni necessarie
e conoscere gli enti autorizzati.
Consultare il servizio di manutenzione
autorizzato per tutti i problemi

relativi al frigorifero. Non intervenire

o far intervenire sul frigorifero senza
informare il servizio manutenzione
autorizzato.

Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; non mangiare coni gelato o
cubetti di ghiaccio o gelati appena
estratti dal freezer! (Cio potrebbe
causare sintomi di congelamento in
bocca).
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Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; non mettere bottiglie e lattine
di bibite liquide nello scomparto

del freezer altrimenti potrebbero
esplodere.

Non toccare con le mani gli alimenti
gelati; possono incollarsi ad esse.
Scollegare il frigorifero prima della
pulizia o dello sbrinamento.

Il vapore e i materiali per la pulizia
vaporizzati non devono mai essere
usati per pulire e scongelare |l
frigorifero. In queste situazioni, il
vapore puo entrare in contatto con
le parti elettriche e provocare corto
circuito o scossa elettrica.

Non usare mai parti del frigorifero
come lo sportello come mezzo di
supporto o movimento.

Non utilizzare dispositivi elettrici
allinterno del frigorifero.

Non danneggiare le parti, in cui
circola il refrigerante, con utensili
perforanti o taglienti. Il refrigerante
puo scoppiare quando i canali del
gas del’'evaporatore, le estensioni dei
tubi o le pellicole superficiali vengono
punti e provocano irritazioni alla pelle
e lesioni agli occhi.

Non bloccare o coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

| dispositivi elettrici devono essere
riparati solo da persone autorizzate.
Le riparazioni eseguite da personale
non competente provocano danni
all'utilizzatore.

In caso di guasto o durante lavori

di riparazione € manutenzione,
scollegare la fornitura d'energia
principale spegnendo il fusibile
principale o scollegando la presa
dell’apparecchio.



Non tirare dal cavo quando si estrae °

la spina.

Posizionare le bibite piu alte molto

vicine e in verticale. o
Non conservare mai nel frigorifero
contenitori spray che contengano °

sostanze infiammabili ed esplosive.

Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da

quelli consigliati dal produttore per °
accelerare il processo di sbrinamento.
Questo apparecchio non deve

essere usato da persone con disturbi
fisici, sensoriali 0 mentali o persone °
non preparate o senza esperienza
(compresi bambini) a meno che non
ricevano la supervisione da parte

di una persona responsabile della

loro sicurezza che li istruira sull'uso
corretto dell'apparecchio. °
Non utilizzare frigoriferi danneggiati.
Consultare I'agente per I'assistenza in
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura €
conforme agli standard.

esposizione dell'apparecchio

a pioggia, neve, sole e vento &
pericolosa per la sicurezza elettrica.
Contattare I'assistenza autorizzata
quando ci sono danni ai cavi in
modo da evitare pericoli.

Non collegare mai il frigorifero alla
presa a muro durante l'installazione,
per evitare il rischio di morte o lesioni
gravi.

Quiesto frigorifero € destinato solo alla
conservazione di alimenti. Non deve
essere usato per altri scopi.
L'etichetta con le specifiche tecniche
si trova sulla parete sinistra nella parte
interna del frigorifero.
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Non collegare mai il frigorifero a
sistemi di risparmio energetico;
potrebbero danneggiare il frigorifero.
Se ¢'é una luce blu sul frigorifero, non
guardare la luce con strumenti ottici.
Per i frigoriferi con controllo manuale,
attendere ameno 5 minuti per awviare
il frigorifero dopo un'assenza di
elettricita.

Questo manuale operativo deve
essere dato al nuovo proprietario
dell'apparecchio quando il prodotto
stesso viene dato ad altri.

Evitare di provocare danni al cavo di
alimentazione quando si trasporta

il frigorifero. Piegare il cavo pud
provocare un incendio. Non mettere
mai oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione.

Non toccare la spina con le

mani bagnate quando si collega
I'apparecchio alla rete elettrica.

Non collegare il frigorifero alla rete se
la presa elettrica e allentata.

Non deve essere spruzzata

acqua sulle parti interne o esterne
dell'apparecchio per motivi di
sicurezza.

Non spruzzare sostanze contenenti
gas infiammabili come gas propano
vicino al frigorifero per evitare rischio
di incendio ed esplosione.



Non mettere mai contenitori pieni di
acqua sopra al frigorifero; in caso di
schizzi, questo potrebbe provocare
shock elettrico o incendio.

Non sovraccaricare il frigorifero di
alimenti. In caso di sovraccarico,

gli alimenti potrebbero cadere
provocando lesioni alla persona e
danni al frigorifero quando si apre lo
sportello.

Non mettere mai oggetti sopra al
frigorifero; altrimenti questi oggetti
potrebbero cadere quando si apre o
si chiude lo sportello del frigorifero.
Poiché necessitano di un controllo
preciso della temperatura, vaccini,
medicine sensibili al calore e materiali
scientifici non devono essere
conservati nel frigorifero.

Se non sara usato per un lungo
periodo, il frigorifero deve essere
scollegato. Un problema possibile nel
cavo di alimentazione pud provocare
un incendio.

La punta della spina deve essere
pulita regolarmente con un panno
asciutto; altrimenti pud provocare un
incendio.

Il frigorifero potrebbe spostarsi se i
piedini regolabili non sono assicurati
correttamente al pavimento.
Assicurare correttamente i piedini al
pavimento puo evitare che il frigorifero
Si sposti.

Quando si trasporta il frigorifero, non
tenerlo dalla maniglia dello sportello.
Altrimenti si stacca.

Quando & necessari posizionare
|'apparecchio vicino ad un altro
frigorifero o freezer, la distanza tra i
dispositivi deve essere di ameno 8
cm. Altrimenti le pareti laterali vicine
potrebbero produrre condensa.
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Sicurezza bambini

e Selo sportello ha un lucchetto, la
chiave deve essere tenuta lontana
dalla portata dei bambini.

e | bambini devono ricevere
supervisione per evitare che
interferiscano con |'apparecchio.

Conformita al regolamento
WEEE e allo smaltimento dei
rifiuti
Questo apparecchio non contiene
materiali pericolosi e vietati descritti
nel "Regolamento relativo al controllo
dei rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche" emesso dal Ministero
dell'ambiente e della pianificazione
urbana. Conforme al Regolamento
WEEE. = Questo apparecchio € stato
realizzato con parti e
materiali di alta qualita che
possono essere riutilizzati e
sono adatti ad essere
- riciclati. Pertanto, non
smaltire il prodotto con
normali rifiuti domestici alla fine della
vita di servizio. Portarlo ad un punto di
raccolta per il riciclaggio di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Consultare le autorita
locali per conoscere il punto di raccolta
piu vicino. Aiutare a proteggere
['ambiente e le risorse naturali
riciclando prodotti usati. Per la
sicurezza dei bambini, tagliare il cavo
elettrico e rompere il meccanismo di
blocco dello sportello, se presente, in
modo che non funzioni piu, prima dello
smaltimento dell'apparecchio.
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Conformita alla Direttiva
RoHS:

’apparecchio acquistato & conforme
alla Direttiva UE RoHS (2011/65/EU).
Non contiene materiali pericolosi o
proibiti specificati nella Direttiva.

Informazioni sulla confezione
| materiali di imballaggio del prodotto
sono realizzati con materiali riciclabili
secondo i nostri regolamenti nazionali
sull'ambiente. Non smaltire i materiali
di imballaggio con i rifiuti domestici o
altri rifiuti. Portarli ai punti di raccolta
dedicati ai materiali di imballaggio,
previsti dalle autorita locali.

Cose da non dimenticare...

Tutte le sostanze riciclate sono
elementi indispensabili per la natura e
la nostra ricchezza nazionale.

Se si desidera contribuire alla
rivalutazione dei materiali di
imballaggio, & possibile consultare

le organizzazioni ambientaliste o le
autorita del comune in cui si vive.

Avvertenza HCA

Se il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R600a:
Questo gas ¢ infammabile. Pertanto,
fare attenzione a non danneggiare

il sistema di raffreddamento e le
tubazioni durante I'uso e il trasporto. In
caso di danni, tenere I'apparecchio
lontano da potenziali fonti di incendio
che possono provocarne I'incendio e
ventilare la stanza in cui si trova l'unita.
Ignorare questa avvertenza se

il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R134a. ||
tipo di gas usato nell'apparecchio &
descritto nell'etichetta con il tipo sulla
parete sinistra nella parte interna del
frigorifero. Non gettare mai
I'apparecchio nel fuoco per lo
smaltimento.
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Cose da fare per risparmiare

energia

e Non lasciare o sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

e Non inserire alimenti caldi o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
Suo interno.

e Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di
forni, lavastoviglie o radiatori. Tenere il
frigorifero ad almeno 30 cm dalle fonti
che emettono calore e ad almeno 5
cm dai forni elettrici.

e Porre attenzione nel conservare dli
alimenti in contenitori chiusi.

e Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; & possibile conservare la
quantita massima di alimenti nel
freezer quando si rimuove il ripiano
o il cassetto del freezer. Il valore
di consumo energetico dichiarato
per il frigorifero & stato determinato
rimuovendo il ripiano del freezer o
il cassetto e in condizione di carico
massimo. Non ¢'é pericolo nell'usare
un ripiano o un cassetto secondo le
forme e le dimensioni degli alimenti
da congelare.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita degli
alimenti.
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H Installazione

/\ Se le informazioni date in questo
manuale utente non sono prese in
considerazione, il produttore non
accetta alcuna responsabilita per
questo.

Punti a cui prestare
attenzione quando si sposta
il frigorifero

1. Il frigorifero deve essere scollegato.
Prima del trasporto, il frigorifero deve
essere svuotato e pulito.

2. Prima di imballarlo di nuovo, ripiani,
accessori, scomparto frutta e
verdura, ecc. all'interno del frigorifero
devono essere fissati con nastro
adesivo e assicurati contro i colpi.
L'imballaggio deve essere eseguito
con un nastro doppio o cavi sicuri e
bisogna osservare rigorosamente le
norme per il trasporto presenti sulla
confezione.

3. Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti 0
spostamenti.

Prima di avviare il frigorifero,
Controllare quanto segue prima di
utilizzare il frigorifero:

1. L’interno del frigorifero € asciutto e
I'aria puo circolare liberamente sul
retro?

2. Pulire la parte interna del frigorifero
come consigliato nella sezione
"Manutenzione e pulizia".

3. Collegare la spina del frigorifero alla
presa elettrica. Quando lo sportello
del frigorifero & aperto, la lampadina
interna si accende.

8

4. Quando il compressore comincia
a funzionare, si sente un rumore.

[ liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei
rumori, anche se il compressore non
€ in funzione; questo & abbastanza
normale.

5. | bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo & normale.
Queste zone sono progettate
per essere tiepide per evitare la
condensazione.

Collegamenti elettrici
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile
della capacita appropriata.
Importante:

¢ |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazional.

e | aspina elettrica deve essere
facilmente accessibile dopo
I'installazione.

e Lasicurezza elettrica del frigorifero €
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura &
conforme agli standard.

e | atensione dichiarata sull'etichetta
che si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla
tensione di rete.

¢ Le prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/N Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.

/\ "apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’é rischio
di shock elettrico!
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Smaltimento del materiale di
imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini.

Tenere i materiali di imballaggio fuori
dalla portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti comunicate dalle autorita locali.
Non smaltire assieme ai normali rifiuti
domestici, smaltire nei punti di raccolta
appositi indicati dalle autorita locali.
Limballaggio del frigorifero e prodotto
con materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio

frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza

danni per 'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare

la spina elettrica e, se ci sono blocchi

allo sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali
pericoli.

Posizionamento e installazione
A\ Nel caso in cui la porta di
ingresso della stanza in cui il
frigorifero deve essere posizionato
non & abbastanza grande per |l
passaggio del frigorifero, chiamare il
servizio autorizzato per rimuovere le
porte del frigorifero e per farlo passare
attraverso la porta.
1. Installare il frigorifero in un luogo
che ne permettail facile utilizzo.
2. Tenere il frigorifero lontano da fonti
di calore, luoghi umidi e luce diretta
del sole.
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3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente. Se il
frigorifero deve essere posizionato in
un recesso della parete, &
necessario porlo ad almeno 5 cm di
distanza dal soffitto e a 5 cm dalla
parete. Non posizionare
I'apparecchio su materiali come
tappetini o tappeti.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo
su superfici uniformi e piane per
evitare dondolii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti
con temperature inferiori ai 10°C.

Sostituzione della lampadina
interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non € (sono)
adatta (adatte) per I'illuminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada e quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento degli
alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.
Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20°C.
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Inversione degli sportelli
Procedere in ordine numerico.
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n Preparazione

e |l frigorifero dovra essere installato
ad almeno 30 cm lontano da fonti
di calore, come forni, riscaldamento
centrale e stufe e ad almeno 5 cm
da forni elettrici e non deve essere
esposto alla luce diretta del sole.

e | atemperatura ambiente della stanza
in cui viene installato il frigorifero
deve essere ameno 10°C . Usare |l
frigorifero in ambienti con temperatura
inferiore non & consigliabile per motivi
di eff cienza.

e Assicurarsi che 'interno del frigorifero
sia ben pulito.

e |n caso diinstallazione di due
frigoriferi I'uno accanto all’altro,
devono esservi almeno 2 cm di
distanza tra di loro.

e Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare
le seguenti istruzioni per le prime sei
ore.

e |aporta non si deve aprire
frequentemente.

e Deve funzionare vuoto senza alimenti
allinterno.

e Non staccare il frigo dalla presa
di corrente. Se si verif ca un calo
di potenza al di la del controllo
dell'utente, vedere le avvertenze nella
sezione “Soluzioni consigliate per i
problemi”.

e Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.
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B utilizzo del frigorifero

Manopola di impostazione
della temperatura

La temperatura interna del frigorifero
cambia per le seguenti cause:

® Temperature stagionali.

e Apertura frequente dello sportello e
sportello lasciato aperto per lunghi
periodi.

e Alimenti messi nel frigorifero senza
lasciarli prima raffreddare a
temperatura ambiente.

e Posizionamento del frigorifero nella
stanza (per esempio, esposizione alla
luce solare).

¢ |n queste situazioni situazioni, &
possibile regolare la manopola di
impostazione della temperatura interna
del frigorifero utilizzando il termostato. |
numeri riportati intorno alla manopola
indicano i gradi di raffreddamento.

¢ Se la temperatura ambiente
(stanza o garage) € compresa tra 0 °C
e -15 °C, consigliamo di regolare la
manopola sull'impostazione 4 per
raggiungere -18°C nello scomparto
freezer. Per ottenere temperature
inferiori regolare la manopola di
impostazione verso la posizione Max.

¢ |l volume massimo di conservazione
di cibi freddi pud essere ottenuto
senza usare il coperchio del ripiano
superiore che si trova nello scomparto
freezer. Il consumo energetico
dell’apparecchio & dichiarato quando
lo scomparto freezer & completamente
carico senza I’'uso del coperchio del
ripiano superiore.

Sbrinamento

A) Scomparto frigo

Lo scomparto frigo effettua
I'operazione di sbrinamento in modo
totalmente automatico.

E possibile che durante la fase di
sbrinamento del frigo si formi uno
strato di brina fino a 7-8 mm sulla
parete posteriore dello scomparto
frigo. Tale fenomeno & una normale
conseguenza del sistema

di raffreddamento. La brina viene
eliminata mediante uno sbrinamento
automatico a intervalli, grazie al sistema
di sbrinamento automatico posto sulla
parete posteriore. Non & pertanto
necessaio raschiare la brina o
rimuovere le gocce d'acqua.

L’acqua che viene prodotta dallo
sbrinamento passa per la scanalatura
di raccolta dell’acqua e fluisce
nell’evaporatore attraverso il tubo di
scarico e da |l evapora.

Controllare regolarmente per vedere se
il tubo di evaporazione € bloccato
meno, e pulirlo con il bastoncino nel
foro, quando necessario.
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B) Scomparto freezer

Lo scomparto freezer si sbrina
automaticamente.

Avvertenzal

Le ventola nel freezer mettono in circolo
aria fredda. Non inserire mai oggetti
attraverso la protezione. Non consentire
ai bambini di giocare con la ventola del
freezer.

Non conservare mai prodotti che
contengono gas propellenti infiammabili
(ad esempio erogatori, bombolette
spray, ecc.) o sostanze esplosive.

Non coprire le mensole con sostanze
protettive che possono ostruire la
circolazione dell'aria.

Non permettere ai bambini di giocare
con |'elettrodomestico o di
manomettere i comandi.

Non ostruire la protezione della ventola
per garantire le migliori prestazioni dal
proprio elettrodomestico.

024
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E Manutenzione e pulizia

/\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

G Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e
asciugarlo.

G Utilizzare un panno umido intriso
di una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
l'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.

A\ Sell frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare il
cavo di alimentazione, rimuovere tutti
gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni dello

sportello periodicamente per garantire

che siano pulite e che non siano
presenti particelle di alimenti.

N\ Per rimuovere le rastrelliere dello
sportello, rimuovere tutto il contenuto
e spingere semplicemente le
rastrelliere verso I'alto.

/\Non utilizzare mai agenti di pulizia o
acqua contenente cloro per pulire
le superf ci esterne e le parti rivestite
in cromo dell'apparecchio. Il cloro
provoca corrosione su tali superf ci di
metallo.

Protezione delle superfici di

plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in
olio nel frigorifero se in contenitori
non sigillati poiché questi possono
danneggiare le superf ci in plastica
del frigorifero. In caso di fuoriuscita di
olio sulle superf ci in plastica, pulire e
asciugare le parti della superf ci con
acqua tiepida.
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Ricerca e risoluzione dei problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si
risparmiera tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non
derivano da difetti di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni
descritte qui potrebbero non esistere nel proprio apparecchio.

Il frigorifero non funziona.

e |aspina non & inserita correttamente nella presa. >>>Inserire in modo sicuro la
spina nella presa.

e | fusibile della presa a cui € collegato il frigorifero o il fusibile principale sono
saltati. >>>Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

e [ 'ambiente & molto freddo. >>>Non installare il frigorifero in luoghi in cui la
temperatura scende al di sotto di 10 °C.

e |o sportello & stato aperto con eccessiva frequenza. >>>Non aprire € chiudere
lo sportello del frigorifero con eccessiva frequenza.

e [ 'ambiente &€ molto umido. >>>Non installare il frigorifero in luoghi molto umidi.

e Gli alimenti che contengono liquidi sono conservati in contenitori aperti. >>>Non
conservare alimenti che contengono liquido in contenitori aperti.

e | o sportello del frigorifero € lasciato aperto. >>>Chiudere lo sportello del
frigorifero.

e | termostato € impostato ad un livello molto freddo. >>>Impostare il termostato
ad un livello adatto.

Il compressore non funziona.

e |a protezione termica del compressore ¢ inattiva in caso di mancanza di
corrente o di mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non é
ancora stato regolato. Il frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti.
Chiamare il servizio assistenza se il frigorifero non inizia a funzionare al termine di
questo periodo.

e |l frigorifero & nel ciclo di sbrinamento. >>>Si tratta di una cosa per un frigorifero
con sbrinamento completamente automatico. |l ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

e | 'elettrodomestico non ¢ collegato alla presa. >>>Accertarsi che la spina sia
inserita nella presa.

¢ Leregolazioni di temperatura non sono eseguite in modo corretto.
>>>Selezionare il valore di temperatura adatto.

¢ Vié una mancanza di alimentazione. >>>ll frigorifero torna ad un funzionamento
normale quando viene ripristinata I'alimentazione.
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Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

e | aperformance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti
della temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.

Il frigorifero funziona frequentemente o per lunghi periodi.

¢ | nuovo apparecchio € piu grande del precedente. | frigoriferi pit grandi lavorano
per un piu lungo periodo di tempo.

e Latemperatura ambiente pud essere alta. >>>E normale che I'apparecchio
funzioni per periodi pit lunghi in ambienti caldi.

e |l frigorifero € stato collegato alla presa di recente o é stato riempito di cibo.
>>>Quando il frigorifero & stato appena collegato all'alimentazione o caricato
con alimenti, ¢i vuole pit tempo per raggiungere la temperatura impostata.
Questo & normale.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere
alimenti caldi nel frigorifero.

e Gili sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a
lungo. >>>|"aria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il funzionamento per un
periodo piu lungo. Non aprire gli sportelli di frequente.

e | o sportello del freezer o dello scomparto frigo sono rimasti aperti.
>>>Controllare se gli sportelli sono perfettamente chiusi.

¢ |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. >>>Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

e | achiusura dello sportello del frigorifero o del freezer pud essere usurata,
rotta 0 non inserita in modo appropriato. >>>Pulire o sostituire la guarnizione.
Guarnizioni rotte 0 danneggiate provocano il funzionamento del frigo per periodi
pitl lunghi per mantenere la temperatura corrente.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del frigorifero €
sufficiente.

e | atemperatura del freezer € regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del freezer e
sufficiente.

e | atemperatura del frigo e regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare la
temperatura ad un livello piu alto e controllare.

Gli alimenti che sono nei cassetti dello scomparto frigo sono congelati.

e | atemperatura del frigo & regolata su un valore molto alto. >>>Regolare la
temperatura del frigo ad un livello pit basso e controllare.

17 | IT




e |atemperatura del frigo e regolata su un valore molto alto. >>>L'impostazione della temperatura
dello scomparto frigo provoca effetti sulla temperatura del freezer. Cambiare le temperature di frigo o
freezer e aspettare finché i relativi scomparti
non raggiungono una temperatura sufficiente.

e Gli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo. >>>Non aprire gli
sportelli di frequente.

Lo sportello € aperto. >>>Chiudere completamente o sportello.

Il frigorifero & stato recentemente collegato all'alimentazione o caricato con alimenti. >>>Questo &
normale. Quando il frigorifero € stato appena collegato all'alimentazione o caricato con alimenti, ci
vuole pit tempo per raggiungere

la temperatura impostata.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere alimenti caldi nel
frigorifero.

e |l pavimento non & orizzontale o stabile. >>>Se il frigorifero ondeggia quando & mosso
lentamente, equilibrarlo regolando i piedini. Accertarsi anche che il pavimento sia in piano e forte
abbastanza da sopportare il frigorifero.

e Gli articoli messi sul frigorifero possono provocare rumore. >>>Rimuovere gli articoli da sopra al
frigorifero.

e |Iflusso diliquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

e Le ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa normale e
non di un guasto.

e |l clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa normale e non di un
guasto.

e Gli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo. >>>Non
aprire gli sportelli di frequente. Chiuderli se sono aperti.

e | o sportello € aperto. >>>Chiudere completamente lo sportello.

e Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo & normale nei climi umidi. Al diminuire dell’'umidita, la
condensa scompare.

e Non viene eseguita una pulizia regolare. >>>Pulire regolarmente 'interno del frigorifero con una
spugna, acqua tiepida o carbonato di sodio diluito in acqua.

e Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare odori. >>>Usare
contenitori diversi 0 marche diverse.

e Gli alimenti sono posti nel frigorifero in contenitori non coperti. >>>Tenere gli alimenti in contenitori
chiusi. I microrganismi che fuoriescono da contenitori non coperti possono provocare odori
sgradevoli.

Rimuovere gli alimenti scaduti e che si sono rovinati nel frigorifero.

Gli imballaggi degli alimenti impediscono la chiusura dello sportello. >>>Sostituire le confezioni che
ostruiscono lo sportello.

e || frigorifero non € completamente poggiato sul pavimento. >>>Regolare i piedini per bilanciare il
frigorifero.

e |l pavimento non & orizzontale o forte. >>>Accertarsi che il pavimento sia in piano, forte e in grado di
sopportare il frigorifero.

Gli alimenti potrebbero toccare il tetto del cassetto. >>>Risistemare gli alimenti
nel cassetto.
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Nejprve si prectéte tento navod!

Vazeny zakazniku,

Doufame, ze vyrobek, ktery byl vyroben v modernich zavodech a kontrolovan v
souladu s nejpfisnéjSimi postupy kontroly kvality, vam zajisti ucinny provoz.

Z tohoto dlvodu vam doporucujeme pozorné si precist cely navod k vyrobku,
nez jej pouzijete, a uskladnéte je v dosahu pro budouci pouziti.

Tento navod

e Pomiize vam s pouzitim spotrebice rychle a bezpedné.

e Navod si prectéte dfive, nez produkt nainstalujete a zapnete.

e Dodrzujte pokyny, zejména ty, které se tykaji bezpecnosti.

e Navod uschovejte na snadno pristupném misté, mozna jej budete pozdeji
potfebovat.

e Kromé toho si prectéte i dalSi dokumenty dodané s vyrobkem.
Nezapomente, ze tento navod miiZe platit i pro jiné modely.

Symboly a jejich popis
Tento navod obsahuje nasledujici symboly:

G Delezité informace nebo uZitedné tipy k pouZiti.
N\ Varovani pred nebezpenymi situacemi pro Zivot a majetek.
/\ Varovani na elektrické napéti.

Sfdzlbdj podriovani smérnice WEEE a o likvidaci odpadu:

Tento produkt splfiuje smérnici EU WEEE (2012/19/EU). Tento vyrobek nese symbol pro tfidéni,

platny pro elektricky a elektronicky odpad (WEEE).

Tento produkt byl vyroben z vysoce kvalitnich soucésti a materialQ, které Ize znovu pouZit a které
- jsou vhodné pro recyklaci. Produkt na konci Zivotnosti nevyhazujte do bézného domaciho odpadu.

Odvezte ho do sbérného mista pro recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni. Informace o

téchto sbérnych mistech ziskdte na mistnich Gradech.

DodrZzovani smérnice RoHS:
Produkt, ktery jste zakoupili splfiuje smérnicih EU RoHS (2011/65/EU). Neobsahuje zadné skodlivé
ani zakazané materidly, které jsou smérnici zakazané.
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1) Tlacitko termostatu 9) Prihradky pro uchovavani
2) Umisténi osvétleni zmrazenych potravin
3) Posuvné police 10) Nastavitelné police ve dverich
4) Podpéra na lahve vina 11) Prostor pro vajicka
5) Kanal pro sbér odmrazené vody — 12) Police na lahve

odCerpavaci trubice 13) Ventilator mraznicky
6) Sklenény kryt 14) Prostor chladniaky
7) Prostor pro Cerstvé potraviny 15) Prostor mrazniaky

8) Nadoba a prihradka na led

G Obrazky uvedené v tomto ndvodu k pouziti jsou schematické a nemuseji presné
korespondovat s vasim vyrobkem. Pokud zobrazené &asti nejsou obsazeny v
produktu, ktery jste zakoupili, jde o soucasti jinych modeld.
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E Dulezita bezpeénostni upozornéni

Prostuduijte si nasleduijici informace.
NedodrzZeni téchto informaci mdze
vést ke zranénim nebo Skodam na
majetku. Jinak neplati zaruka ani jiné
zavazky.

Urcené pouziti

Tento vyrobek je uren pro pouziti

— uvnitf a v uzavienych oblastech, jako
jsou domy;

— v uzavienych pracovnich prostredich,
jako jsou obchody a kancelare;

— v uzavfenych obytnych oblastech,
jako jsou farmy, hotely, penziony.

e Nepouzivejte pristroj venku.

Obecna bezpecnost

e Kdyz chcete vyrobek zlikvidovat/
seSrotovat, doporucujeme
kontaktovat autorizovany servis, kde
zZjistite nezbytné informace a
autorizované organy.

e \/eSkeré otazky a problémy souvisejici
s chladni¢kou vam pomdize vyresit
autorizovany servis. Nezasahujte do
chladni¢ky a nikomu toto nedovolte
bez upozornéni autorizovaného
servisu.

e U vyrobkd s prostorem mraznicky;
Nejezte zmrzlinu a kostky ledu
bezprostfedné poté, co je vyjmete z
prostoru mraznicky! (MGze dojit k
omrznuti Ust.)

e U vyrobkd s prostorem mraznicky;
Nevkladejte do prostoru mraznicky
napoje v lahvich a plechovkach. Jinak
by mohlo dojit k jejich explozi.

e Nedotykejte se mrazenych potravin
rukou; mohou se vam prilepit k ruce.

4

Cz

Odpojte chladnicku, nez ji vyCistite
nebo odmrazite.

Vypary a parni Cistici materialy nikdy
nepouzivejte pri Cisténi a
odmrazovani chladnicky. V téchto
pfipadech by se totiz vypary mohly
dostat do styku s elektrickymi
soucastmi a zplsobit zkrat ¢i zasah
elektrickym proudem.

Nikdy nepouzivejte soucasti na
chladnicce, jako je ochranna deska,
jako dvitka nebo podpréru nebo
schiidek.

Nepouzivejte elektricka zafizeni
uvnitf chladnicky.

Neposkozujte soucasti, kde obiha
chladici médium, vrtanim nebo
fezanim. Chladici médium by mohlo
vytéct v mistech poruseni plynovych
kanall vyparniku, prodlouzenich
trubek nebo povrchovych vrstev a
zplsobit podrazdéni kiize a zranéni
oci.

Nezakryvejte a neblokuijte vétraci
otvory na chladni¢ce zadnym
materialem.

Elektrické spotrebic¢e museji
opravovat jen autorizované osoby.
Opravy provedené nekompetentnimi
osobami mohou vést k ohrozenf
uzivatele.

V pfipadé poruchy nebo pfi udrzbé
¢i opravach odpojte napajeni
chladni¢ky bud’ vypnutim pfislusné
pojistky nebo odpojenim spotrebice.
Netahejte za kabel — tahejte za
zastrcku.

Napoje umistujte zaviené a ve svislé
poloze.

Nikdy neskladujte nadoby s
hoflavymi spreji a vybusnymi latkami
v chladnicce.



Nepouzivejte mechanické nastroje
nebo jiné prostredky k urychleni
procesu odmrazeni s vyjimkou téch,
které doporucuje vyrobce.

Tento vyrobek by nemély pouzivat
osoby s télesnymi, smyslovymi
nebo dusevnimi poruchami i
nezkusené nebo nepoucené osoby
(v&etné déti), pokud jsou bez
dohledu osoby, ktera bude
odpovidat za jejich bezpecnost
nebo ktera jim poskytné nalezité
Skoleni k pouzivani vyrobku.
Nepouzivejte posSkozenou
chladni¢ku. V pfipadé jakychkoli
pochybnosti kontaktujte servisniho
zastupce.

Elektricka bezpecnost chladnicky je
zarucena pouze tehdy, pokud
systém uzemnéni ve vaSem domé
spliuje patficné normy.

Vystaveni vyrobku desti, snéhu,
slunci a vétru je nebezpecné z
hlediska elektrické bezpecnosti.
Pokud dojde k poskozeni
napajeciho kabelu, kontaktujte
autorizovany servis.

Béhem instalace nikdy nezapojujte
chladnic¢ku k zasuvce. Jinak mdze
dojit k ohrozeni zdravi s nasledkem
smrti.

Tato chladnicka je urCena jen k
uchovavani potravin. Neméla by byt
pouZivana k zadnému jinému ucelu.
Stitek s technickymi parametry

se nachazi na levé sténé uvnitf
chladnicky.

Nikdy nepripojujte chladni¢ku k
systémim pro Usporu elektfiny;
mohly by chladnic¢ku poskodit.
Pokud na chladniCce sviti modré
svétlo, nedivejte se do néj optickymi
nastroji.

U manualné ovladanych chladni¢ek
pockejte nejméné 5 minut, nez
chladni¢ku po vypadku energie
Znovu spustite.
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Tento navod k pouZiti predejte
novému majiteli v pfipadé prodeje
vyrobku.

Pri preprave chladnicky neposkozujte
napajeci kabel. Ohnutim kabelu
mUze dojit k poZaru. Na napaject
kabel nikdy nestavte t&zké predmeéty.
Nedotykejte se zastrCky mokryma
rukama pfi zapojovani vyrobku.

Nezapojujte chladnicku, pokud je
zasuvka uvolnéna.

Nestiikejte vodu pifimo na vnitini &i
vnéjSi Casti vyrobku z bezpecnostnich
dvod(.

Do blizkosti chladnicky nestiikejte
latky s hoflavymi plyny, jako je propan,
aby nedoslo k pozaru a vybuchu.

Na horni stranu chladnicky nikdy
nestavte nadoby naplnéné vodou,
jinak by mohlo dojit k zasahu
elektrickym proudem nebo k pozaru.
Do chladnicky nevkladeite prilisSna
mnozstvi potravin. Pri prepinéni
mohou potraviny spadnout dol’ a
poranit vas a poskodit chladniCku

pri otevieni dvefi. Na horni stranu
chladnicky nic nestavte; tyto
predméty by jinak mohly spadnout,
az oteviete nebo zaviete dvirka
chladnicky.

Jelikoz vakciny, léky citlivé na teplo

a védecké materialy atd. vyzaduji
presnou teplotu, neskladuite je tedy v
této chladnicce.



e Pokud chladniCku delsi dobu
nebudete pouzivat, odpojte ji. Mozny
problém napajeciho kabelu by mohl
zpUsobit poZar.

e Konec zastrCky pravidelné Cistéte;
jinak by mohl zptisobit pozar.

e Konec zastrCky pravidelné Cistéte
suchym hadfikem; jinak by mohl
zpUsobit poZar.

e Chladni¢ku se midze pohybovat,
pokud jeji nozky nejsou radné
upevnény na podlaze. Spravnym
nastavenim nozek na podlaze
predejdete pohybu chladnicky.

e P¥i pfenaseni chladnicky ji nedrzte
za kliku dvitek. Jinak by se mohla
odlomit.

e Kdyz musite postavit tento vyrobek
vedle jiné chladniCky nebo mraznicky,
vzdalenost mezi zafizenimi by méla
byt nejménée 8 cm. Jinak by mohlo
dojit k provihnuti sousednich stén.

U vyrobku s davkovaéem

vody;
Tlak vody by mél byt minimainé 1 bar.
Tlak vody by mél byt maximainé 8
bard.

e Pouzivejte jen pitnou vodu.

Bezpecnost déti

e Pokud maji dvitka zamek, méli byste
skladovat Kli¢ mimo dosah déti.

e Déti je nutno kontrolovat, aby
nezasahovaly do soucasti vyrobku.

Upozornéni HCA

Pokud chladici systém vaseho
vyrobku obsahuje R600a:

Tento plyn je hoflavina. Davejte tedy
pozor, abyste neposkodili systém
chlazeni a potrubi béhem pouziti a
prepravy.
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V pfipadé poskozeni udrzujte vyrobek
mimo potencialni zdroje horeni, které
mohou zpUsobit vzniceni vyrobku, a
vyvétrejte mistnost, v niz je pristroj
umistén.

Ignorujte toto upozornéni, pokud
chladici systém vaseho vyrobku
obsahuje R134a.

Typ plynu pouzity ve vyrobku je
uveden na typovém Stitku na levé
sténé uvnitf chladniCky.

Vyrobek nikdy nevhazujte do ohné.

Postup pro usporu energie

e Nenechavejte dvitka chladniCky
otevirena delsi dobu.

¢ Nevkladejte do chladnicky horké
potraviny nebo napoje.

¢ Neprepliujte chladni¢ku, abyste
nebranili obéhu vzduchu uvnitt.

¢ Neinstalujte chladnic¢ku na pfimé
slunecni svétlo nebo do blizkosti
tepelnych spotiebicd, jako je trouba,
mycka nebo radiator.

e Davejte pozor, abyste nechavali
potraviny v uzavienych nadobach.

e U wyrobkd s prostorem mraznicky;
Maximalni mnozstvi potravin v
mrazni¢ce mUzete uskladnit,
pokud vyjmete polici nebo zasuvku
mraznicky. Hodnota spotfeby energie
udana pro vasi chladni¢ku byla
stanovena pii vyjmuté polici nebo
zasuvce mraznicky a pifi maximalni
naplni. Nehrozi riziko pifi pouzivani
police nebo zasuvky podle tvar(i a
rozmér( potravin, které chcete mrazit.

e Rozmrazovani zmrazenych potravin
v prostoru chladnicky zajisti Usporu
energie a zachova kvalitu potravin.

Cz



E Instalace

/\ Nezapomenite, Ze vyrobce
neodpovida za nedodrzeni informaci

uvedenych v ndavodu k pouziti.

Body ke zvazeni pri prepraveé

chladnicky

1. Chladnicku je nutno vyprazdnit a
vyCistit pfed jakoukoli pfepravou.

2. Police, pfislusenstvi, prostor pro
Cerstvé potraviny atd. v chladnicku je
nutno fadné upoutat lepici paskou,
aby nedochazelo k vibracim.

3. Obaly je nutno upevnit silnymi
paskami a lany a je nutno dodrzovat
pravidla pro prepravu wtisténa na
obalu.

Nezapomeite...

Kazdy recyklovany materidl je nezbytny

zdroj pro prirodu a nase narodni

zdroje.

Pokud chcete prispét k recyklaci

obalovych materiald, dalsi informace

ziskate od organl ochrany zivotniho
prostfedi nebo mistnich Gradd.

Nez chladni¢ku zapnete

Nez zaCnete pouzivat chladniCku,

zkontrolujte nasledujici:

1. Je vnitfek chladnicky suchy a miize
za ni volné obihat vzduch?

2. Vycistéte vnitfek chladnicky podle
kapitoly ,Udrzba a &igténi*.
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3. Zapojte chladni¢ku do sité. Po
otevreni dvifek se rozsviti vnitfni
osvétleni prostoru chladnicky.

4. Uslysite hluk pfi startovani
kompresoru. Kapalina a plyn v
chladici soustavé mohou také
vydavat zvuky, i kdyz kompresor
nebézi, coz je pomeérmneé normalni.

5. Predni kraje chladni¢ky mohou byt
teplé. Je to zcela normalni. Tyto
oblasti maji byt teplé, aby
nedochazelo ke kondenzaci.

Zapojeni do sité

Pripojte vyrobek k uzemnéné zasuvce,

ktera je chranéna pojistkou vhodné

kapacity.

DUlezité:

e Spojeni musi byt v souladu s
narodnimi predpisy.

e Napdjeci kabel musi byt po instalaci
snadno dostupny.

e Specifikované napéti musi byt rovné
napéeti v siti.

e K pfipojeni nepouzivejte prodiuzovact
kabely a vicecestné zasuvky.

/\ Podkozeny napéjeci kabel musf
vymenit kvalifikovany elektrikar.

/\ \Wrobek nesmite pouzivat, dokud
neni opraven! Hrozi riziko zédsahu
elektrickym proudem!

Likvidace obalu

Obalové materialy mohou byt pro
déti nebezpecné. Udrzujte materialy
mimo dosah déti nebo je zlikvidujte v
souladu s pokyny zpracovani
odpadu. Nelikvidujte je s béznym
domovnim odpadem. Baleni
chladnicky je z recyklovatelnych
materiald.

Cz



Likvidace vasi staré

chladnicky

Starou chladnic¢ku zlikvidujte tak,

abyste neohrozili Zivotni prostredi

e |nformace o likvidaci chladniCky
ziskate u autorizovaného prodejce
nebo odpadového odboru vaseho
meésta.

Pred likvidaci vasi chladnicky

odfiznéte zastrCku a v pripadg, ze jsou

na dvefich zamky, zneSkodnéte je, aby

nedoslo k ohrozeni déti.

Umisténi a instalace

/\ Pokud nejsou vstupni dvere

do mistnosti, v niz chladniCku
nainstalujete, dostatecné Sirokg,

aby chladniCka prosla, kontaktujte
autorizovany servis a nechte sejmout
dvere chladnicky a protahnéte je
bokem.

1. Chladni¢ku umistéte na misto, které
umoznuje snadnou obsluhu.

2. Chladni¢ku umistéte mimo zdroje
tepla, vinka a pfimé svétlo.

3. Kolem chladni¢ky musi byt
dostateCny prostor pro ventilaci, aby se
zajistila U¢innost provozu. Pokud mate
chladni¢ku umistit do vyklenku, musf
byt nejméné 5 cm od stropu a 5 cm od
stén. Pokud je na podlaze koberec,
musite zvednout produkt o0 2,5 cm nad
zem.

4. Umistéte chladni¢ku na rovnou
podlahu, aby nedochazelo ke
kymacen!.

5. Neskladujte chladni¢ku pfi teplotach
pod 10°C.
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Vyména vnitini zarovky

Za Uucelem vymeény zarovky osvétleni v
chladni¢ce prosim kontaktujte
Autorizovany servis. Lampa (y) pouzité v
tomto pfistroji nejsou vhodné pro
osvétleni mistnosti domacnosti.
Zamysleny Ucel tohoto svitidla je
pomoci uzivateli umistit potraviny do
chladnicky / mrazniCky bezpecné a
pohodin&. Zarovky pouZité v tomto
spotrebiCi musi vydrzet extrémni fyzické
podminky, napf. teploty pod -20°C.

Cz



Zména dvirek
Postupujte podle poradi.
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n Priprava

G Chladnicku instalujte nejméné 30 cm
od zdrojd tepla, jako jsou varné desky,
trouby, Ustfedni topeni a sporaky a
nejméné 5 cm od elektrickych trub,
neumist ujte ji na pfimé slunecni svétlo.

G Teplota prosttedi v mistnosti, kde
instalujete chladnicku, by méla byt
nejméné 10°C. Pouzivani chladnicky
za chladngjsich podminek se
nedoporucuje vzhledem K jeji ucinnosti.

@ Zajistste, aby byl vnitrek vasi
chladnicky dikladné vydistén.

G Pokud vedle sebe instalujete dvé
chladnicky, mél by mezi nimi byt
rozestup nejméné 2 cm.

(0 Kdyz spustite chladnitku poprvé,
dodrzujte nasleduijici pokyny béhem
prvnich Sesti hodin.

- Dvere neotevirejte casto.

- Musi béZet prazdna bez vkladani
potravin.

- Neodpojujte chladni¢ku. Pokud dojde
k vypadku energie, prostudujte si
varovani v kapitole “Doporucena rfeseni
problémd”.

G Pivodni obaly a pé&nové materidly
uschovejte pro budouci prepravu Ci
presun.
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B Pousivani chladnigky

Tlacitko nastaveni
termostatu

Vnitfni teplota chladniCky se méni z
nasledujicich dbvodd:

e Teploty podnebi.

e Casté otevirani dvefi a nechavani
dvefi dlouho otevrenych.

e Viozené jidlo do chladnicky bez
ochlazeni na pokojovou teplotu.

e Umisténi chladni¢ky v mistnosti
(napt. na slunci).

e MUzete upravit teplotu uvnitf z
téchto ddvodd pomoci termostatu.
Gisla kolem tlagitka termostatu
oznaduji stupné chlazeni.

e Pokud je okolni teplota (v pokoiji
nebo garazi) 0 °C az -15 °C,
doporucujeme vam nastavit tlacitko
do polohy 4, abyste dosahli teploty
-18°C v prostoru mraznicky. NizSich
teplot dosahnete pootoCenim
tladitka nastaveni k poloze max.

e  Maximalni objem pro mrazené
potraviny dosahnete bez pouziti krytu
horni police v prostoru mraznicky.
Spotreba energie vaseho spotrebice
je uvadéna za situace, kdy je prostor
mraznicky plné naplnén bez pouziti
krytu horni police.

Odmrazeni

A) Prostor chladnicky

V prostoru chladni¢ky dochazi k
pIné automatickému odmrazeni.
Kapky vody a namraza do sily 7-8
mm se mohou objevit na zadni
sténé chladnicky, kdyZz se
chladni¢ka ochlazuje. Tyto jevy jsou
normalnim dusledkem systému
chlazeni. Namraza se uvolni
automaticky v urcitych intervalech
diky automatickému odmrazeni na
zadni sténé. Uzivatel nemusi
odSkrabavat namrazu nebo stirat
kapky vody. Voda po odmrazeni
stéka do drazky pro sbér vody a
teCe do vyparniku udvodnovaci
trubici, kde se sama vypafuje.
Pravidelné kontrolujte prichodnost
odvodniovaci trubice a podle
potfeby ji Cistéte.

»
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B) Prostor mraznicky

Prostor mrazniCky se odmrazuje
automaticky.

Upozomeéni'!

Vétrak rozhani chladny vzduch v
prostoru mraznicky. Nikdy nevkladejte
zadné predméty skrz mrizku.
Nedovolte détem hrat si s ventilatorem
mraznicky.

Ni kdy neskladuijte vyrobky s obsahem
vznétlivého pohonného plynu (napr.
davkovace, plechovky spreje atd.) nebo
vybusné latky.

Nezakryvejte police ochrannymi
materidly, které by mohly branit v
cirkulaci vzduchu. Nedovolte détem
hrat si se spotfebiCem nebo
manipulovat s oviadaci.

Neblokujte mrizku ventilatoru mraznicky,
a byste dosahli co nejlepsi vykonnosti
vaseho spotiebice.

< s
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B Udrsba a gisteni

/\ Nikdy na ¢igténi nepouzivejte
benzin, technicky benzin a podobné
materialy.

I\ Doporucujeme odpaijit pristroj od sité,
nez jej zaCnete Cistit.

/\ Nikdy nepouzivejte brusné nastroje,
mydlo, domovni Cisti¢, odmastovac Ci
voskove distidlo.

G Pouzivejte viaznou vodu pro vycisténi
skfiné a otfete ji pak dosucha.

G Pouzivejte vinky haditk namodeny
do roztoku jedné Cajove IziCky
sody bikarbony na pdl litru vody na
vycisténi vnitrku, pak jej dosucha
otfete.

I\ Zajistéte, aby do krytu svétla a jinych
elektrickych prvkd nepronikla voda.

/N Pokud chladniéku del$i dobu
nebudete pouzivat, odpojte napaject
kabel, vyjméte vSechny potraviny,
vyCistéte jej a nechte dvere oteviené.

G Pravidelng kontrolujte t&snéni
dvirek, abyste zajistili jejich Cistotu a
nezaneseni CasteCkami potravin.

A\ Pro odstranéni polic ve dvefich
odstrarite vSechen obsah a pak jen
zvednéte dverni polici vzhiiru ze
zakladny.

A\ Keigténi vngjsich povrchi a
chrémem potazenych soucasti
produktu nikdy nepouzivejte Cistici
prostfedky nebo vodu, ktera
obsahuije chlér. Chlér zplsobuije
korozi takovych kovovoych
povrch.

Ochrana plastovych ploch

G Nevkladejte tekuté oleje nebo pokrmy
s obsahem oleje do chladnicky v
neuzavienych nadobach, jelikoz
poskodi plastovou plochu vast
chladnicky. V pfipadé rozliti nebo
rozetfeni oleje na plastové plose
vyCistéte a oplachnéte prislusnou
Cast plochy teplou vodou.
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Doporuéena feSeni problému

Nez zavolate do servisu, projdéte si tento seznam. Mozna vam usetii Cas a
penize. Tento seznam obsahuje Casté stiznosti, které nejsou zplisobeny vadnym
zpracovanim &i pouzitymi materialy. Nékteré zde uvedené funkce nemuseji byt
pfitomny na vaSem vyrobku.

Chladnic¢ka nefunguie.

e Je chladni¢ka radné zapojena”? Zasunte zastrcku do sité.
e Neni vypélena pojistka zastrcky, do niz je chladniCka zapojena, nebo hlavni
pojistka”? Zkontrolujte pojistku.

Kondenzace na bocni sténé prostoru chladnicky (MULTIZONE, COOL
CONTROL a FLEXI ZONE).

e Velmi nizkd teplota prostredi. Casté otevirani a zavirani dveif. \iysoké vihkost
v prostredi. Skladovani potravin s obsahem kapalin v otevienych nadobéach.
Nechani otevienych dvefi. Pfepnuti termostatu na nizSi teplotu.

e Snizeni Casu otevienych dveii nebo méng Casté pouzit.

e Zakryti potravin v otevienych nadobach vhodnym materialem.

e Otfete kondenzaci suchym hadrem a ovérte, zda je stéle pritomna.

Kompresor nebézi.

e Tepelna pojistka kompresoru se zapne béhem nahlého vypadku energie nebo
odpojeni a zapojeni, jelikoz tlak chladiciho média v chladici soustavé chladniCky
nenf dosud vyvézen. Vase chladniCka zaCne fungovat asi po 6 minutach.
Kontaktujte servis, pokud se chladni¢ka nespusti na konci této doby.

e Chladnicka je v rezimu odmrazovani. Toto je normalni pro chladnicku s piné
automatickym odmrazovanim. Cyklus odmrazeni probiha pravidelné.

e ChladniCka nenf zapojena do zasuvky. Ovéfte, zda je zastrcka radné zasunuta
do zasuvky.

e Je spravné nastavena teplota”?

e Mozna je odpojeno napajeni.
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Chladnicka ¢asto bézi nebo bézi dlouhodobé.

¢ Nowy wrobek miize byt Sirsi nez predchozi. Je to zcela normaini. C&tsi
chladnicky funguiji delsi dobu.

Okolni teplota v mistnosti je mozna vysoka. Je to zcela normaini.
Chladni¢ka mozna byla nedavno zapojena nebo byla naplnéna potravinami.
Ochlazovani chladnicky mdize trvat o par hodin déle.

e \/ nedavné dobeé jste do chladni¢ky viozil velké mnoZstvi teplych pokrm(. Horké
pokrmy zpUsobuji delsi fungovani chladni¢ky az do dosaZeni bezpecné teploty
pro uchovan.

e Dvere se mohly otevrit Castéji nebo byly ponechany diouhou dobu oteviené.
Teply vzduch, ktery pronikl do chladnicky, zplsobil dlouhodobéjsi chod
chladnicky. Otevirejte dvere méné Casto.

¢ Mrazni¢ka nebo dvere chladnicky zlstaly dokoran. Zkontrolujte, zda jsou dvere
pevne zavreny.

e (ChladniCka je nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu chladnicky na
vySSi hodnotu a pockejte na dosazeni této teploty.

e Tésnéni dveif chladni¢ky nebo mraznicky mize byt uspinéno, opotiebené,
prasklé nebo nespravné usazené. Vydistéte nebo vymeénte tésnéni. Poskozeni/
prasklé tésnéni zptisobuje dlouhodoby chod chladniky pro udrzeni spravné
teploty.

Teplota mraznicky je velmi nizka, zatimco teplota v chladnice je dostatecna.

e Teplota mrazniCky je nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
mraznicky na vySSi hodnotu a zkontrolujte ji.

Teplota chladnicky je velmi nizka, zatimco teplota v mraznicce je dostatecna.

¢ Teplota chladnicky mlZe byt nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
chladnicky na vys8i hodnotu a zkontrolujte ji.

Jidlo v chladni¢ce zadina mrznout.

¢ Teplota chladniCky mlZe byt nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
chladnicky na vys8i hodnotu a zkontrolujte ji.

Teplota v mrazni¢ce nebo chladnicce je velmi vysoka.

e Teplota chladnicky mize byt nastavena na velmi vysokou teplotu. Nastaveni
chladni¢ky ma viiv na teplotu v mrazniCce. Zmeérnite teplotu chladnicky nebo
mraznicky, dokud teplota v chladni¢ce nebo mrazni¢ce nedoséhne dostateCnou
hodnotu.

e Dvere se mohly otevrit Castéji nebo byly ponechany diouhou dobu otevienég;
otevirejte je méne Casto.

e Mozna jste nechali nedovrena dvirka; zavirejte je Uplng.

e V/ nedavné dobg jste do chladnicky vioZili velké mnozstvi teplych pokrmd.
Pockejte, az chladni¢ka nebo mrazniCka dosahne pozadované teploty.

* Chladnitka byla nedévno zapojena. Uplné ochlazeni chladnicky trva néjakou
dobu.
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¢ Provozni viastnosti chladni¢ky se mohou zménit podle vykyvi okolni teploty. Je
to normalni, nejde o poruchu.

e Podlaha neni rovna nebo je slaba. Chladnicka se pii pohybu kymaci. Ovérte, zda
je podlaha dostatecné pevna pro chladniCku a zda je rovna.

e Hiuk mohou zptisobovat pfedméty vkladané na chladni¢ku. Pfedméty na horni
strané chladniCky sejméte.

¢ Proudéni kapalin a plynu se mUze objevit v souladu s provoznimi zasadami vasi
chladnicky. Je to normaini, nejde o poruchu.

e Jsou v provozu ventilatory pro ochlazeni chladnicky. Je to normalni, nejde o
poruchu.

e Horké a vinké pocasi zvySuje tvorbu ledu a kondenzace. Je to normalni, nejde o
poruchu.

e Mozné zlstala nedoviena dvitka; zajistéte Upiné uzavieni dveri,

e Dvere se mohly otevrit Castéji nebo byly ponechany diouhou dobu oteviené;
otevirejte je méne Casto.

¢ /e vzduchu miize byt vihkost; toto je ve vihkém podasi pomérné normalini. Po
poklesu vihkosti kondenzace zmizi.

e Chladnicku je nutno vycistit uvnitf. WyCistéte vnitfek chladniCky houbickou,
vlaznou vodou nebo karbonovou vodou.

o Ngkteré nadoby ¢&i obalové materidly mohou zpUsobit zapach. Pouzijte odlisnou
nadobu nebo obalovy material jiné znacky.

e Zabalené potraviny mohou branit v zavirani dveri. Vymérite obaly, které brani v
chodu dver.

e Chladnicka nestoji zcela svisle na podlaze a pfi pohybu se mirmné pohupuie.
Upravte sefizovaci Srouby.

e Podlaha neni rovna Ci siind. Oveérte, zda je podlaha rovna a unese chladnicku.

e Potraviny se mozna dotykaji horni strany zasuvek. Upravte rozlozeni potravin v
Zasuvce.
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Prosim, predcitajte si najskor tuto prirucku!

Vazeny zakaznik,

Dufame, ze vas produkt, ktory bol vyrobeny v modernych tovarfiach a
skontrolovany v ramci prepracovanych postupov riadenia kvality, vam bude
Uspesne a efektivne sluzit.

Preto vam odporucame, aby ste si pozorne precitali celu tuto prirucku k vasmu
produktu predtym, ako ho zaCnete pouzivat, a ponechajte si ju poruke, aby ste si
ju v pripade potreby mohli prezerat.

Tento manual

e VVam pom&ze pouzivat vas pristroj rychle a bezpecne.

e Manual si precitajte pred inStalaciou a prevadzkou vasho produktu.

¢ Dodrziavajte pokyny, obzvlast tie, ktoré sa tykaju bezpecnosti.

e Manual si uschovajte na lahko pristupnom mieste, pretoze ho mézete neskor
potrebovat.

e Okrem toho si preCitajte aj ostatné dokumenty dodané s vasim produktom.
Majte na pamati, ze tento manual plati aj pre iné modely.

Symboly a ich popis
Tento navod na obsluhu obsahuje nasledovné symboly:

@ Délezité informacie alebo uzitodné tipy.
A Vystraha pred ohrozenim zivota a majetku.
I\ Vystraha pred elektrickym napéatim.

Tento produkt obsahuje symbol samostatného roztriedenia pre odpadové elektrické
a elektronické vybavenie (WEEE).

To znamena, Ze s tymto produktom sa musi narabat v sulade s eurépskou normou
2002/96/ES, aby sa mohol recyklovat alebo rozobrat, ¢im sa minimalizuje jeho dopad
na zivotné prostredie. Ohladom dalsich informacii kontaktujte vase miestne alebo
okresné Urady.

Recyklacia

Elektronické produkty, ktoré nie su sucastou roztriedovacieho procesu, su
potencialne nebezpecné pre Zivotné prostredie a ludské zdravie, kvoli pritomnosti
nebezpecnych latok.
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Gombik termostatu 9) Priestory pre uchovavanie
Puzdro osvetlenia mrazenych potravin

Pohyblivé police 10) Nastavitelné policky na dverach
Drziak vinovych flias 11) Priecinok na vajicka
Kanalik pre zber rozmrazenej vody—  12) Polica na flagky
odtokova rurka 13) Ventildtor mrazni¢ky
14)
15)

==

) Krytvpriecinku na zeleninu a ovocie Priecinok chladni¢ky
) PI:IeCII’]OIK na zeleninu a ovocie Prieginok mraznicky
) Zasobnik na lad

ONOD abhwnNn =

(i Obrazky v tejto prirucke k obsluhe s schematické a nemusia sa presne zhodovat
s vaSim produktom. Ak produkt, ktory ste si zakupili, nedisponuje uvadzanymi
Gastami, potom sa to tyka inych modelov.
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E Doélezité bezpecnostné vystrahy

Precitajte si nasledujlce informacie.
Nedodrziavanie tychto informacii mdze
mat za nasledok zranenia alebo vecné
Skody. VSetky zaru¢né zavazky tym
stracaju platnost.

Origindlne nahradné suciastky budu
dodavané po dobu 10 rokov od kupy
vyrobku.

Urcené pouzitie
Tento vyrobok je uréeny na pouzitie

— vinteriéroch a v uzatvorenych
oblastiach, ako napriklad v domoch,

— v uzatvorenych pracovnych
prostrediach, ako napriklad obchody
a kancelarie,

— v uzatvorenych ubytovacich
oblastiach, ako napriklad chalupy,
hotely, penzidny.

¢ Tento vyrobok sa nesmie pouzivat v

exteriéroch.

VSeobecna bezpecénost

¢ Ak chcete vyradit/zlikvidovat tento
produkt, odporucame vam poradit
sa s autorizovanym servisom, aby
ste ziskali potrebné informéacie o
autorizovanych organoch
zriadenych na tento ucel.

e QObratte sa na autorizovany servis so
vSetkymi otdzkami a problémami s
vasou chladni¢kou. Nezasahujte ani
nenechajte inych zasahovat
do chladni¢ky bez upozornenia
autorizovaného servisu.

e Privyrobkoch s mraziacim
priecinkom nejedzte zmrzlinu v
kornutoch a kocky ladu ihned po
ich vybrati z mraziaceho priecinkal
(Mb&zete si tym spbsobit neprijemny
mrazivy pocit v Ustach.)
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Pri vyrobkoch s mraziacim
prieCinkom nedavajte do mraziaceho
priecinka tekuté napoje vo flasiach a
plechovkach. V opa¢nom pripade by
mohli prasknut.

Mrazeného jedla sa nedotykaijte
rukami; mohlo by sa k ruke prilepit.
Pred Cistenim alebo rozmrazovanim
chladni¢ku odpoijte.

Para a paroveé Cistiace prostriedky by
sa nikdy nemali pouZzivat pri Cisteni

a odmrazovani vasej chladnicky. V
takychto pripadoch by sa para mohla
dostat do kontaktu s elektrickymi
dielmi a sposobit skrat alebo zasah
elektrickym prudom.

Nikdy nepouzivaijte rézne Casti, ako
napr. dvere, ako podpery alebo
schodiky.

Vo vnutri vaSej chladniCky
nepouZivajte elektrické zariadenia.
Casti, v ktorych cirkuluje chladivo,
neposkodzujte nastrojmi na

vitanie alebo rezanie. V pripade
perforacie plynovych kanalov
vyparnika, trubkovych rozsireni
alebo povrchovych Uprav, spbsobuje
rozliaty chladiaci prostriedok
podrazdenie pokozky a zranenia odi.
Neprekryvajte ani neblokuijte
ventilané otvory na chladnicke
Ziadnymi materidlmi.

Elektrické spotrebic¢e musia
opravovat len opravnené

osoby. Opravy vykonavané
nekompetentnymi osobami
predstavuju riziko pre pouzivatela.

V pripade zlyhania alebo po¢as
Udrzby alebo oprav odpojte
chladnicku od elektrického rozvodu
bud’ vypnutim prislusnej poistky alebo
odpojenim spotrebica od siete.



Pri odpajani zasuvky netahajte za
kabel, ale potiahnite zasuvku.

Napoje s vysokym obsahom alkoholu
umiestnite tesne vedla seba a
vertikalne.

V chladnicke neskladujte spreje s
rozprasovacom, ktoré obsahuiju
horlavé alebo vybusné latky.
Nepouzivajte mechanické pristroje
alebo iné prostriedky na urychlovanie
rozmrazovacieho procesu iné ako tie,
ktoré odporuca vyrobca.

Tento produkt nie je uréeny na
pouzivanie osobami s fyzickymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi
poruchami alebo nepoucenymi alebo
neskusenymi osobami

(vratane deti), pokial pri nich nie je
0soba, ktora je zodpovedna za ich
bezpedénost, alebo ktora ich riadne
poudi o pouzivani produktu.
Neuvadzajte do prevadzky
poskodenu chladni¢ku. Ak mate
akékolvek pochybnosti, obratte sa
na servisného zastupcu.

Elektricka bezpecnost vase;

chladnicky je zaru€ena len vitedy, ked

je vas uzemnovaci systém v zhode s
tymito Standardmi.

Vystavenie produktu pdsobeniu
dazda, snehu, sinka a vetra je
nebezpené z pohladu elektrickej
bezpecnosti.

Pri poskodeni elektrického kabla
kontaktujte autorizovany servis, aby
ste zabranili ohrozeniu.

Pocas instalacie nikdy chladnicku
nepripdjajte do elektrickej zasuvky. V
opacnom pripade vznikne riziko
usmrtenia alebo vazneho zranenia.
Tato chladnicka je urCena len na
skladovanie potravin. NepouZivajte ju
na ziadne iné ucely.

Stitok s technickymi Udajmi sa
nachadza na lavej stene vo vnutri
chladniCky.

Chladni¢ku nezapdjajte do
elektronickych systémov na Usporu
energie, pretoze ju mézu poskodit.
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Ak je v chladniCke modré svetlo,
nepozerajte sa nan cez optické
zariadenia.

Manuélne riadené chladniCky
zapinajte po vypadku prudu s
odstupom najmenej 5 minut.

Pri odovzdani produktu inej osobe
odovzdajte tuto prirucku k obsluhe
novému vlastnikovi.

Zabrante poskodeniu elektrického
kabla pri preprave chladnicky.
Prehybanie kabla m&ze spbsobit
poziar. Na napdjaci kabel nedavajte
tazké predmety. Pri zapajani
produktu sa zastréky nedotykajte
mokrymi rukami.

ChladniCku nezapajajte, ak je
zasuvka na stene uvolnena.

Z bezpecnostnych dévodov
nestriekajte vodu priamo na
vnutorné alebo vonkajSie Casti
produktu.

Z ddvodu rizika poziaru a vybuchu
nerozstrekuijte v blizkosti chladnicky
horlavé materidly, ako napriklad
propanovy plyn a pod.

Na chladniCku neumiesthiujte
nadoby naplnené vodou, pretoze
mdzu spbsobit zasah elektrickym
prudom alebo poziar.

Nepretazujte chladniCku
nadmernymi mnozstvami potravin.
Ak je pretazend, potraviny mozu
spadnut a spbdsobit vam zranenie a
poskodit chladni¢ku, ked' otvorite
dvere. Na chladnic¢ku nikdy
nedavajte predmety, pretoze mbézu
spadnut, ked’ otvorite alebo
zatvorite dvere chladniCky.



e V chladni¢ke neuchovavajte
vakciny, lieky citlivé na teplo,
vedecké materidly a pod., ktoré si
vyzaduju presnu teplotu.

¢ Ak sa chladni¢ka nebude dihsi Cas
pouzivat, treba ju odpajit zo siete.
Mozny problém s napdjacim kablom
mdze spbsobit poziar.

e \lybezky zastréky by sa mali
pravidelne Cistit, pretoze v opatnom
pripade mbze dojst k poZziaru.

e \lybezky zastréky by sa mal
pravidelne Cistit suchou handric¢kou,
pretoze v opatnom pripade mbze
déjst k poZiaru.

¢ Ked nastavitelné noZzicky nie su
umiestnené pevne na podlahe,
mobze ddjst k posunu chladnicky.
Spravnym upevnenim
nastavitelnych noziCiek na podlahe
mozno zabranit posuvaniu
chladniCky.

e Pri prenasani chladniCky ju nedrzte
za rukovat na dverach. V opacnom
pripade mbze prasknut.

e Ak musite umiestnit produkt vedla
inej chladniCky alebo mraznicky,
vzdialenost medzi nimi musi byt
najmenej 8 cm. Inak mdzu prifahlé
steny stran navihnut.

Pri vyrobkoch s davkovacom
vody
musi byt tlak privodu vody
najmenej 1 bar. Tlak privodu vody
musi byt najviac 8 barov.

e Pouzivajte len pitnd vodu.

Bezpecnost deti

e Ak dvere obsahuju zamku, kIuc
uchovavajte mimo dosah deti.

e Deti musia byt pod dohladom, aby
sa zabranilo ich zasahovaniu do
produktu.
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Upozornenie HCA

Chladiaci systém vasho vyrobku
obsahuje R600a:

Tento plyn je horlavy. Preto dajte pozor
na to, aby ste neposkodili chladiaci
systém a potrubné vedenia pri pouzivani
a preprave. V pripade poskodenia
udrZiavajte produkt mimo potencialnych
zdrojov plamena, ktoré by mohili
spbsobit vznietenie produktu, a
miestnost, kde je zariadenie
umiestnené, dostatoéne vetrajte.
Ignorujte toto upozornenie, ak
chladiaci systém vasho vyrobku
obsahuje R134a.

Typ plynu pouzity vo vyrobku je
uvedeny na typovom Sstitku, ktory

sa nachadza na lavej stene vnutri
chladniCky. Produkt nelikvidujte
hodenim do ohna.

Veci, ktoré treba urobit pre

usporu energie

¢ Dvere vaSej chladniCky nenechavajte
otvorené dlhy ¢as.

e Do chladni¢ky nevkladajte horuce jedla
alebo napoje. )

e Chladni¢ku nepreplfaijte, aby ste
neblokovali prudenie vzduchu v interiéri.

¢ VaSu chladni¢ku neumiestiiujte na
priame sIne¢né svetlo alebo do blizkosti
spotrebicov, ktoré produkuju teplo, ako
napr. rdry na pecenie, umyvacky riadu
alebo radiatory.

e Dbajte nato, aby ste jedlo uchovavali v
uzavretych nadobach.

e Privyrobkoch s mraziacim prie¢inkom
mbzete v mraznicke skladovat
maximalny objem potravin vtedy, ked
odstranite poli¢ku alebo priecinok
mrazni¢ky. Hodnota spotreby energie
stanovena pre vasu chladni¢ku
bola stanovena tak, Ze sa odstranila
policka alebo priec¢inok mraznicky
a pri maximalnom vytazeni. So
zretelom na tvary a velkost potravin
urenych na zamrazenie neexistuje pri
pouzivani police alebo zasuvky ziadne
riziko.

e Rozmrazovanie mrazenych potravin v
priecinku chladni¢ky zabezpecuje
Usporu energie a taktiez zachovava
kvalitu potravin,
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E) instalacia

/\ Zapamétajte si, Ze wrobca nie je
zodpovedny za Skody v pripade,
ak nedodrzite pokyny v ndvode na
pouitie.

Body, ktoré je potrebné
zvazovat pri opakovanej
preprave chladnicky

1. VaSa chladni¢ka musi byt pred
presunom prazdna a ocistena.

2. Police, prislusenstvo, priehradky atd’.
vo vasej chladnicke musia byt pred
opéatovnym zabalenim chladnicky
zalepené a zaistené voci otrasom.

3. Balenie musite zaistit hrubymi
paskami alebo silnymi lanami a
musite dodrziavat bezpecnostné
pokyny na balen.

Nezabudnite...

Kazdy recyklovany material je

nepostradatelnym zdrojom pre prirodu

a narodné zdroje.

Ak by ste chceli prispiet k recyklacii

obalovych materialov, informacie

mobzete ziskat u ekologickych
organizacii alebo na miestnych
uradoch.

Pred uvedenim chladni¢ky

do prevadzky

Pred zaCatim pouzivania vaSej

chladni¢ky skontrolujte nasledovné:

1. Je interiér chladniCky suchy a
mbze vzduch lahko cirkulovat v
zadnej Casti?

2. Vycistite interiér chladnicky podla
odporucania v Casti ,Udrzba a
Cistenie”.
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3. Chladni¢ku pripojte do elektrickej
zasuvky. Ked'sa otvoria dvere
chladni¢ky, zapne sa vnutorné
svetlo.

4. Budete pocut zvuk pri zapnuti
kompresora. Kvapalina a plyny
utesnené v chladiacom systéme
mbzu vydavat nejaky zvuk, bez
ohladu na to, ¢i kompresor je
alebo nie je v prevadzke. Toto je
celkom normalne.

5. Predné hrany chladni¢ky mézu byt
zohriate. To je normalne. Tieto
Casti su vytvorené tak, aby boli
zohriate, aby sa predislo
kondenz&cii.

Elektrické pripojenie

Pripojte vyrobok k uzemnenegj

zastrcke, ktora je chranena poistkou

prislusSnej kapacity.

Délezité:

e Pripojenie musi byt v zhode s
narodnymi predpismi.

e Elektricka zasuvka musi byt po
inStalécii lahko pristupna.

e Ur¢ené napatie musi byt rovnaké ako
napétie vo vasej elektrickej sieti.

¢ PrediZovacie kable a rozbocky
sa nesmu pouzivat na pripojenie
zariadenia.

/\ Poskodeny elektricky kabel musf
vymenit kvalifikovany elektrikar.

/\ Zariadenie sa nesmie prevadzkovat
dovtedy, pokym nebude opravené!
Hrozi nebezpedenstvo zasahu
elektrickym prudom!
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Likvidacia obalu

Obalovy material méze byt
nebezpecny pre deti. Obalovy material
drzte mimo dosahu deti alebo ho
vyhodte podla pokynov pre likvidaciu
odpadu. Neodhadzuijte ho spolu s
normalnym domovym odpadom.
Balenie chladnicky je vyrobené z
recyklovatelnych materialov.

Likvidacia vasej starej

chladni¢ky

VaSu staru chladni¢ku zlikvidujte

ekologicky.

¢ O likvidacii vasej starej chladnicky
sa mbzete poradit’ s vasim
autorizovanym predajcom alebo
Zbernym miestom.

Pred likvidaciou vasej chladnicky

odrezte elektricku zasuvku a ak sa

na dverach nachadzaju nejaké

zamky, znefunkCnite ich, aby ste

nevystavili deti ziadnemu

nebezpecenstvu.

Umiestnenie a inStalacia

A\ Ak vstupné dvere v miestnosti,

kde bude chladniCka nainstalovana,
nie su dostatocne Siroké na to, aby
cez ne chladnicka presla, zavolajte

do autorizovaného servisu, aby
odmontovali dvere vaSej chladnicky a
bokom ju preniesli cez dvere.

1. Chladni¢ku nainstalujte na miesto,
ktoré umoznuije lahké pouzitie.

2. Chladni¢ku udrZiavajte mimo dosah
zdrojov tepla, vihkych miest a
priameho slne¢ného svetla.

3. Kvdli dosiahnutiu Ucinnej prevadzky
musi byt v okoli chladni¢ky dostatocné
vetranie.
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Ak bude chladni¢ka umiestnena vo
wyklenku v stene, minimalna
vzdialenost od stropu musi byt 5 cm a
od steny 5 cm. Ak je podlaha pokryta
kobercom, vyrobok musi byt zdvihnuty
do vysky 2,5 cm od podiahy.

4. Kvoli zabraneniu hadzaniu dajte
chladni¢ku na rovnu podlahu.

5. Chladni¢ku neuchovavajte pri
teplote okolia pod 10 °C.

Vymena ziarovky vnutorného
osvetlenia

Ak chcete vymenit lampu pouzitd na
osvetlenie vasej chladniCky, zavolajte
do autorizovaného servisu.

Lampal(y) pouzité v tomto pristroji nie
su vhodné pre osvetlenie miestnosti
doméacnosti. Zamyslany ucel tohto
svietidla je pombct uzivatelovi
umiestnit potraviny do chladni¢ky/
mraznic¢ky bezpedne a pohodine.
Ziarovky pouZité v tomto spotrebidi
musi vydrzat extrémne fyzické
podmienky, napr. teploty pod -20°C.

SK



Obratenie dveri
Postupujte podla Ciselného poradia.

)

)

)
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n Priprava

(0 Vaga chladnicka by mala byt
umiestnena v najmenej 30 cm
vzdialenosti od zdrojov tepla, ako su
horaky, rdry na pecenie, radiatory a
kachle a najmenej v 5 cm vzdialenosti
od elektrickych rdr na pecenie
a nemala by byt umiestnena na
priamom slnku.

G Teplota prostredia v miestnosti, kde
chladni¢ku instalujete, by mala byt
aspon 10 °C. Prevadzka chladnicky v
chladnejSom prostredi sa neodporica
s ohladom na jej UCinnost.

G Uistite sa, Ze je interiér vase
chladnicky dékladne vycisteny.

(i Ak sa budu vedla seba instalovat dve
chladnicky, mala by byt medzi nimi
vzdialenost minimalne 2 cm.

G Pri prvom spusteni vasej chladnicky
pocas Siestich hodin dodrzujte
nasledujlice pokyny.

- Dvere by ste nemali otvarat' prilis
Casto.

- Chladni¢ka musf byt pocas tohto
Gasu prazdna.

- Chladnic¢ku neodpdjajte od siete.
Ak dbjde k vypadku napajania,
ktoré nemdzete ovplyvnit, pozrite Si
upozormenia v Casti ,,Odporucané
rieSenia problémov*.

@ Originaliny obal a penové materidly
by ste si mali odlozit za Ucelom
buduceho transportu a prenasania.
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E Pouzivanie chladni¢ky

Tlacidlo nastavenia teploty

Teplota interiéru vasej chladniCky
sa meni z nasledovnych dévodov:
e Sezbdnneteploty,

e (Casté otvaranie dveri a dlhé ponechanie

otvorenych dveri,

e Vlozenie jedla do chladnicky skér, ako sa

schladi na izbovu teplotu.

e Umiestnenie chladni¢ky v miestnosti
(napr. vystavenie sineCnému Ziareniu).

e  Gombik nastavenia meniace;

sa teploty interiéru mdzete kvl tymto
dévodom nastavit pomocou termostatu.
Cisla okolo gombika znacia stupne
chladenia.

e Ak je okolita (miestnost alebo garaz)
teplota v rozsahu 0 °C az -15 °C,
odporucame, aby ste gombik nastavili na
nastavenie 4, ¢im dosiahnete -18 °C v
prieCinku mraznicky. NizSie teploty mbzete
dosiahnut nastavenim nastavovacieho
gombika smerom k polohe max.

e Maximalny Ulozny objem mrazenych
potravin mézete dosiahnut bez pouzivania
krytu hornej police, ktory sa nachadza v
prieCinku mrazni¢ky. Prikon vasho
spotrebica

Rozmrazenie

A) Priestor chladnicky

Chladnicka prevedie plne automatické
odmrazovanie. Vodné kvapky a namraza
do velkosti 7-8 mm sa m&ze objavit vnutri
chladnicky kym sa priestor v chladnicke
ochlazuje. Takyto jav je normalny vysledok
chladiaceho systému.

Vytvorena namraza sa automaticky
odstranuije pri automatickom
odmrazovaniu po uréitym intervaloch
vdaka automatickému odmrazovaciemu
systému v zadnej stene. Pouzivatel
nemusi zoSkrabavat namrazu alebo
odstranovat kvapky vody.

Voda pochadzajuca z odmrazovania
odtedie zo zberada vody do odparovaca
odkvapovou rdrou, kde sa sama odpari.
Pravidelne kontroluijte, i nie je upchata
odkvapova rdra a v pripade potreby ju
odopchajte pomocou prepichnutia.

ip

<

B) Priestor mraznicky

Priestor mraznicky rozmrazuje automaticky.
Varovanial

Ventilator v priestore mrazniCky rozhana
chladny vzduchu. Cez ochranny prvok
nikdy nezastvajte ziadny objekt.
Nedovolte detom, aby sa hrali s
ventilatorom mraznicky. Nikdy
neskladujte produkty, ktoré obsahuju
horlavy stlaCeny plyn (napr. davkovace,
postrekovacie konzervy atd.) alebo
vybusné latky. Neprikryvanie policky
akymikolvek ochrannymi materidlmi,
ktoré mdzu zabranit cirkulacii vzduchu.
Nedovolte detom hrat’ sa so zariadenim
alebo s ovladacmi. Neblokuijte ochranny
prvok ventilatora mraznicky, aby sa
zaistilo, ze zariadenie zaisti najlepsi
mozny vykon.
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) Udriba a gistenie

/\ Na gistenie nikdy nepouzivajte benzin,
benzén alebo obdobné prostriedky.

/\ Odport¢ame vam, aby ste zariadenie
pred Cistenim odpajili od siete.

/\ Na Sistenie nikdy nepouzivajte Ziadne
ostré a drsné predmety, mydio,
domace Cistidla, saponaty a voskové
lestidla.

G Na gistenie skrine chladniky pouzite
vlaznu vodu a vytrite ju do sucha.

G Pomocou vihkej handry namodenej
do roztoku jednej lyzicky sody
bikarbdny v pal litri vody odistite
vnutrajSok a vytrite ho do sucha.

/\ Uistite sa, Ze do puzdra lampy,
pripadne inych elektrickych suciastok,
neprenikne voda.

/N Ak sa chladnicku nechystéte
pouzivat dihsie obdobie, odpojte
napajaci kabel, vyberte vSetky
potraviny, vyCistite ju a dvere nechajte
pootvorené.

G Pravidelne kontrolute, &i je tesnenie
dveri Cisté a zbavené odrobiniek
Z potravin.

N\ Ak cheete odstranit priecinky vo
dverach, vyberte cely ich obsah
a potom jednoducho potlacte
priecinok nahor zo zakladne.

/\ Na gistenie vonkajsich povrchov a
chrémovych dielov produktu nikdy

nepouzivajte Cistiace prostriedky

ani vodu s obsahom chléru. Chlér
spbsobuje kordziu takychto kovovych
povrchov.

Ochrana plastovych

povrchov

G Kvapalné oleje a vyprézané jedia
nedavajte do chladnicky v otvorenych
nadobach, pretoze poskodzuju
plastové povrchy vasej chladnicky.
V pripade rozliatia alebo roztretia
oleja na plastové povrchy okamzite
vyCistite a oplachnite prislusnu Cast
povrchu teplou vodou.
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Odporucané rieSenia problémov

Pred zavolanim servisu si pozrite tento zoznam. Méze vam to usetrit ¢as aj
peniaze. Tento zoznam obsahuje bezné staznosti, ktoré sa nevztahuju na chybné
spracovanie alebo vyuzitie materialu. Niektoré z tu popisanych funkcii nemusi vas
produkt obsahovat.

Chladnicka nefunguije.

e Je chladniCka spravne pripojena do siete? Zasunte zasuvku do stenovej zastrcky.
¢ Nie je prepalena poistka, ku ktorej je pripojena chladnicka, alebo hlavna poistka?
Skontrolujte poistku.

Kondenzacia na bocnej stene priestoru chladnicky (MULTIZONA, OVLADANIE
CHLADU a FLEXI ZONA).

e \elmi studené podmienky prostredia. Casté otvéranie a zatvéranie dveri. Velmi
vihké podmienky prostredia. V chladniCke sa nachadzaju potraviny obsahujlce
kvapaliny v otvorenych nadobach. Ponechanie pootvorenych dveri. Prepnutie
termostatu do chladnejSej polohy.

e Skratenie doby otvorenia dveri alebo ich zriedkavejSie pouzivanie.

e Prikrytie jedla v otvorenych nadobach vhodnym materialom.

e VIhkost poutierajte suchou handrou a skontrolujte, Ci stale pretrvava.

Kompresor nie je v prevadzke.

e (Qchranna teplotna poistka kompresora sa vypali pocas nahleho vypadku
napdjania alebo pri vytiahnuti a op&tovnom zastréeni zasuvky, pretoze tlak
chladiva v chladniCke este nie je vyvazeny. Vasa chladniCka zaCne pracovat po
priblizne Siestich mindtach. Ak po tomto Case chladniCka nezacne fungovat,
zavolajte servis.

e ChladniCka je v rozmrazovacom cykle. Pre plne automaticku rozmrazovaciu
chladnicku je to normaine. Cyklus odmrazovania sa vykonava pravidelne.

e Chladnicka nie je pripojena do siete. Ubezpecte sa, Ze ste zastrcku spravne vioZili
do zasuvky.

e SU spravne vykonané nastavenia teploty?

e Napdjanie je mozno preruseng.
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Chladnicka pracuje prilis ¢asto alebo prili§ dlihy Cas.

e Vas novy produkt mbze byt Sirsi ako predchadzajuci. To je Uplne normalne. Velké

chladnicky pracuju dihsi ¢as.

Okolita teplota méze byt vysoka. To je Uplne normalne.

Chladnicka mohla byt zapnuta len nedavno alebo mohlo byt do nej vioZzené jedlo.
Kompletné vychladenie chladniCky méze trvat o niekolko hodin dihsie.

¢ Do chladni¢ky mohlo byt len nedavno viozené vacsie mnozstvo teplého jedla.
Teplé jedlo spbdsobuije dihsi chod chladnicky, kym sa nedosiahne bezpecna
teplota skladovania.

¢ Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dihy ¢as v pootvorenom
stave. Teply vzduch, ktory prenikol do chladnicky, spdsobuie, ze chladnicka
pracuje dhsi ¢as. Dvere otvarajte menej Casto.

e Oddelenie mrazniCky alebo chladnicky mohlo byt ponechané pootvorené.
Skontrolujte, ¢i su dvere tesne zatvorené.

e Teplota v chladniCke je nastavena na velmi nizku hodnotu. Nastavte teplotu v
chladnicke na vysSiu a vyCkajte, kym je tato teplota dosiahnuta.

e Tesnenie dveri chladniCky alebo mrazniCky mdze byt zanesené Spinou,
opotrebované, poSkodené alebo nespravne nasadeng. Vycistite alebo vymernite
tesnenie. Poskodené tesnenie spdsobuije, ze chladnicka pracuje dihsiu dobu, aby
udrzala pozadovanu teplotu.

Teplota mraznicky je velmi nizka, zatial o teplota chladniCky je dostatocna.

e Teplota v mrazniCke je nastavena na velmi nizku hodnotu. Nastavte teplotu v
mrazniCke na vysSiu a skontrolujte.

Teplota chladnicky je velmi nizka, zatial Co teplota mraznicky je dostatocna.

e Teplota v chladniCke je mozno nastavena na velmi nizku teplotu. Nastavte teplotu
v chladniCke na vySSiu a skontrolujte.

Jedlo ulozené v spodnych zasuvkach chladnicky je zmrazené.

e Teplota v chladniCke je mozno nastavena na velmi nizku teplotu. Nastavte teplotu
v chladniCke na vySSiu a skontrolujte.

Teplota v chladniCke alebo mrazniCke je prilis vysoka.

e Teplota v chladnicke je mozno nastavena na velmi vysoku hodnotu.
Nastavenia chladnicky vplyvaju na teplotu v mrazniCke. Zmerite teplotu
chladni¢ky alebo mraznicky, pokym sa tieto teploty nedostanu na adekvatnu
droven.

¢ Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dihy ¢as v pootvorenom
stave - otvarajte ich menej Casto.

¢ Dvere ste mozno nechali pootvorené - dvere Uplne zatvorte.

e Do chladni¢ky ste mozno nedavno vlozili vacsie mnozstvo teplého jedla.
Pockajte, kym mraznicka alebo chladniCka dosiahnu pozadovanu teplotu.

 Chladni¢ka mohla byt pripojené do siete len nedavno. Uplné ochladenie
chladni¢ky nejaky Cas trva.
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Prevadzkovy hluk sa zvySuje, ked' chladni¢ka pracuije.

e Prevadzkovy vykon chladniCky sa mbze menit podla zmeny teploty okolia. Je to
Uplne normélne a neznamena to poruchu.

Otrasy alebo hluk.

¢ Podlaha nie je rovna alebo nie je pevna. Chladnicka sa trasie pri pomalom
pohybe. Skontrolujte, Ci podlaha dokaze uniest hmotnost chladnicky a Ci je rovna.

e Hiuk mbze byt spdsobeny predmetmi polozenymi na chladnicke. Odstrante
predmety na vrchu chladnicky.

Z chladni¢ky vychadzaju zvuky ako rozliatie alebo rozstrekovanie kvapaliny.

e Tok kvapaliny a plynu sa uskuto¢nuje podlia prevadzkovych principov. Je to Uplne
normalne a neznamena to poruchu.

Chladnicka vydava zvuky ako fukanie vetra.

¢ Na ochladenie chladniCky sa pouzivaju ventilatory. Je to Uplne normaine a
neznamena to poruchu.

Kondenzacia na vnutornych stenach chladnicky.

¢ Horuce a vihké pocasie zvySuje namrazovanie a kondenzaciu. Je to Uplne
normalne a neznamena to poruchu.

¢ Dvere ste mozno nechali pootvorené - ubezpedte sa, ze ste dvere Uplne zatvorili.

¢ Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dihy €as v pootvorenom
stave - otvérajte ich mengj Casto.

Na vonkajSej strane chladnicky alebo medzi dverami sa tvori vihkost.

¢ \/o vzduchu sa méZe nachadzat vihkost - je to celkom bezné pri vihkom pocasi.
Pri nizSej vinkosti sa kondenzacia strati.

Vo vnutri chladnicky je neprijiemny zapach.

e Musite vyCistit interiér chladnicky. Interiér chladniCky vycistite Spongiou, viaznou
vodou alebo perlivou vodou.

e Zapach mbzu spbsobovat niektoré nadoby alebo obalové materidly. Pouzite
odlisnu nadobu alebo odliSnu znacku baliaceho materidlu.

Dvere sa nezatvaraju.

e (Obaly potravin mbzu branit zatvoreniu dveri. Odstrante obaly, ktoré brania v ceste
dveram.

e Chladnicka nie je na podlahe v Uplne zvislej polohe a pri miernom pohybe sa
koliSe. Nastavte elevacné skrutky.

e Podlaha nie je rovna alebo dostatocne pevna. Skontrolujte, &i je podlaha rovna a
Ci dokéze uniest hmotnost chladnicky.

Specidlne priehradky su zaseknuté.

¢ Jedlo sa m&ze dotykat vrchnej strany zasuvky. Znovu usporiadajte jedio v
Zasuvke.
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